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=elek szerint a palesztinai terrorcselek- 
: -4*- újabb szervezett megmozdulásai az 

oe? bandáknak és nem lehet tudni nem-e 
uHbb általános zavargások kezdetét jelen-

t“í is kétségtelen, hogy ezen újabb meg- 
n-Úzdulások és a főmufti külföldi útja kö- 
ött összefüggések vannak. A terroristáknak 

kifozvott a pénzük és a mufti hedzsaszi és 
bagdadi útja bizonyára eredményes volt 
nénzgyüjtés tekintetében.
' , 7 arab terroristák mostani megmozdulása 
azonban más magatartással találja szembe 
magát a palesztinai zsidóságnál, mint a ta- 
vaiy áprilisi események idején.

Akkor „haviaga“, önmegtartóztatás volt a 
jiguv jelszava. Nagy on alapos meggondolá- j 
sokból fakadt ez a jelszó. Az arabok és az j 
angolok egyaránt arra vártak, hogy a zsidók J 
megelégeljék béketürésüket és beugorjanak f 
egy° polgárháborúba, amely a zsidó gazdaság j 
Megbénítását eredményezheti. \

Ez nem sikerült. A hathónapos zavargások 
a]att a jisuv nemcsak, hogy megőrizte összes i; 
meglevő gazdasági pozícióit, hanem újakat j
is teremtett. »
\ „haviaga“ azonban nem Jelentett tét- <; 

lenséget a palesztinai zsidóság részéről. Sok- j 
kai inkább: erőgyűjtést a nagy harc meg- j 
vívására, amelyet, az arab terror és az ango- ; 
lók kétkulacsos politikája kényszerit a i 
jisnvra.

Az elmúlt esztendő ennek az erőgyűjtésnek 
a jegyében állott.

Ha az eimv.lt évi zavargások hosszú ideje 
alatt az önfegyelem, a szívós kitartás es ön­
uralom bámulatos példáját mutatta meg a 
palesztinai zsidóság a világnak — úgy ma 
"aktiv eUenálásra felkészülten néz az egész 
jisuv a ív, váró események elé.

Ezt jól tudják az angolok Is.
1938 áprilisában könnyű lett volna a kor­

mány he-yzete, ha egymásnak rohannak az 
arabok és a zsidók és egy csapásra két le­
gyet üthetett volna az angol közigazgatás.

Ma azonban, az elmúlt évi „haviaga“ és a 
mandatárius hatalmat ért sorozatos kudar­
cok és sérelmek után egy plesztinai polgár­
háború csöppet sem volna kellemes az angol 
kormány és argói közvélemény számára.

Ezért a nagy' nyugtalanság Londonban a 
palesztinai helyzet miatt.

Hádölat a& bzíámtaU
A Bnce nagy beszédet mondott Tripolisz- 

ban és e beszéd keretében Róma rokonszen­
vét nyilvánította az izlám és a világ összes 
mohamedánjai iránt.

Érdekes, mondhatnék pikáns megnyilatko- 
zás volt ez a beszéd Mussolini részéről, aki j 
a katolikus Itália és a pápaság Rómája ne- j 
vébe» nyilatkoztatta ki izzó szerelmét az j 
izlám iránt. í

Az olasz és főleg a fasiszta törvények még \ 
ma is a legszigorúbban tiltják Itáliában a 
válá-f; maga a római katolicizmus érthető 1 
an fa ilzmussal áll szemben a mohamedán ? 
világgal — és Íme Tripoliszban a Duce dics- i 
himnuszt zeng a keresztényeket „gyaurok“- ; 
nak nevező és a soknejüseg „örömeiben“ | 
tobzódó mohamedánság tiszteletére.

Am a józan szemlélői aligha tévesztik meg \ 
a Bnce sziréni hangjai. i

Ezek a sziréni hangok nem az izlámnak 
Ezólanak, nem is az izlám hitén élő arab 
bensziiíötteLnek, hanem tulajdonképpen Ang­
isának vannak a-dresszálva.

Anglia uralma, Illetőleg befolyása alatt a 
mohamedánoknak hatalmas tömegei élnek — 
Indiában, Palesztinában, Transzjordániában, 
Arábiában, Egyiptomban.

A sziréni ének ezek felé szól, ezeknek szi­
vét akarja meglágyítani a Duce, hogy érzel­
mes Mozdulásukban kívánatosabbnak érez­
nek az olasz fasizmus elnyomását, a fasiz­
mus „civilizáló“ munkáját, mint Angliáét, 
amelynek mindenáron kellemetlenkedni: a 
mai olasz rezsim egyik legfőbb ambíciója.

Hogy Mussolini valójában naif ért a ben- 
Rzülöttek iránti szerelem és nagyrabecsülés 
alatt, azt nemrégiben matattok meg katonái 
és hatóságai Abesszíniában.

Igaz: a letiport afcesszin benszülöttek egy 
tekintélyes hányada csupán keresztény volt 
és nem mohamedán. Ezekkel szemben tehát 
n,;m kellett a szerelemnek odáig fajulnia, 
h»gy megkíméljék őket a mérgesgáztól, kan-

„Az etnikai származás nem be­
folyásolhatja a román á lam­
polgárok jogi helyzetét —

mondja Chiiculcscu volt miniszter, az alkotmány
egyik szerzője

Armand Calinescu Bratianu Gheorghewal tärgyaSt; jobbra orientálódik
a nemzeti párásítóért?

Bucvxesti, március 19. (Az Uj Kelet ennek a -beszélgetésnek és azt úgy
tud ) A nemzeti parasztpárt vezetősége zik, hogy a nemzeti parasztpart a 30b
még mindig nem döntött a végrehajtó ibi- dali pártok fele keres orientációt
zottság összehívása felől. Ez a kérdés az- A Tempo mai szamaban folytatja a va-
ért szerepel oly sűrűn a párt vezetőinek laszok közlését az etnikai származás xogai-
megbeszélésein, mert jelenlegi összetételé- mával kapcsolatos korkérdésre. Ghircules- 
megoeszeiebem, nxci j & — #xiA™r,TT0ió»np-vi és ieazsaeusrymi-
ben a végrehajtó bizottság javarészt olya­
nokból rekrutálódik, akik Maniu Gyula 
hívei, vagy akik a volt miniszterelnök fel­
fogásával azonosítják magukat. Másrész­
ről a Costachescu-Calinescu szárny is je­
lentősen képviselve van a végrehajtó bi­
zottságban, míg a Mihalache politika tá-

cu volt földművelésügyi és igazságügymi­
niszter az 1923-as parlamentben az alkot­
mány előadója a következőket válaszolta:

— Az „etnikai“ szó egy polgár néprajzi 
és történelmi szempontból való nemzeti 
eredetét jelzi. A román állampolgár jogi 
szempontjából az etnikai származás kuta-zottsáeban, nug a Minaiacne pun und, ux- m

mogatóinak száma elenyésző. Ezért egye- tása semmilyen következmennyel nem jar- 
uiogdiuiiiaA BXOI / ,....oiir^nánvirte-i rendszer, mely
sek arra hivatkoznak, hogy a végrehajtó 
bizottságnak a párt kongresszusától ka­
pott mandátuma lejárt, tehát az nem hív­
ható össze, még kevésbé jogosítható fel 
arra, hogy kijelölje a part vezeteset intéző 
szükebb állandó bizottságot. A nemzeti 
parasztpárt egyébként dr. Lupu harminc 
éves politikai tevékenységének megünnep­
lésére készül és ezt az alkalmat fel akarja 
használni arra, hogy kihangsúlyozza a 
párt demokratikus jellegét. Ugyanilyen 
irányú orientálódást kivannak a nemzeti 
parasztpárt regáti és transzilvániai ifjú­
sági szervezetei is.

Másrészről viszont Armand Calinescu 
tegnap felkereste Gheorghe Bratianut, ki­
vel hosszabb megbeszélést folytatott. A 
Curen.túl szerint politikai körökben meg­
különböztetett fontosságot tanúsítanak

hat, mert az alkotmányjogi rendszer, mely 
ben élünk, nem engedi a megkülönbözte­
tést az ország polgárai között származás, 
hit, vagy vallás szempontjából. Világos 
tehát, hogy törvények utján nem lehet 
megsérteni alkotmányos fogalmakat es in­
tézkedéseket, amelyek a román állam jog­
rendszerének alapjait képezik. Annál ke- 
. ésbé, minthogy a belső alkotmányos rend 
fogalmai ebből a szempontból megfelelnek 
az általunk elfogadott nemzetközi jogi 
irányelveknek. Ez a szempont természete­
sen nem zárja ki azt, hogy ne gondoskod­
junk a román elemről, hogy ez bizonyos 
téren ne legyen inferiórus helyzetben a fej­
lődés és pályafutási lehetőségeket illetően. 
Egy ilyen eredmény eléréséhez azonban 
adva vannak a normális eszközök is.

VILÁG TÜKRB

Guruló valuták 
I Luxemburgiéi Belgrádíg

Európa nem egy országán különös izga­
lom fut végig. Az izgalom forrása: bizo­
nyos szélsőségesen nemzeti mozgalmaknak 
nemzetközi kapcsolata. Rendszerint minél 
kisebb az ország, annál nagyobb az izga­
lom.

Luxemburg elég kis nagyhercegség. Ossz 
lakossága nem éri el Bucuresti népességé­
nek felét. Ebben a liliputi államban, mely­
ben részben németek, részben franciák lak­
nak, az utóbbi időben mozgolódni kezdett 
egy szélsőjobboldali párt. Föladata termé­
szetesen a lanyhuló luxemburgi nemzeti 
öntudat felélesztése.

A tűz élesztőséhez Luxemburg tüzes 
hazafiainak oxigénre volt szüksége. A 
nemzeti pártnak, mert ez az uj párt neve, 
egyik vezetője, egy Terrens nevű építési 
vállalkozó, két társával együtt megjelenik 
a Luxemburgtól nem messzire fekvő Trier 
városában. Annak is, ottan is egy barna 
házában, Terrens ur a trieri kreisleit érnék, 
Lambert urnák előterjeszti a luxemburgi 
nemzetiek igazán szerény kérelmét. A párt 
lapjához, amelyet a„nemzeti visszhang“- 
hoz akarnak címezni, csekély 150 ezer 
frankra volna szükség. Lambert kijelenti: 
a kérelem teljesítése magasabb hely dön- 

: tésétől függ.
I Honnan tudjuk mindezt?

A francia népfront! nemzeti ianácsa 
ieljes bizalmáról biziosiáoiia

a kormányt
Betiltották a tiizkeresatesek összes gyűléseit

Párizs, március 19. A tegnapi félnapos , nak tegnapi közleményéből amely a kor-

rrí,:érta! ä
! SatTÄa If £ «e* oka,- | Denisbe», Chateau Rouxban és Marse,,,e-

nak kiderítésére és a felelősség megállapi- 
tásárs*

Egyébként a kommunisták tegnap este 
gyűlést tartottak, amelyen egyik szónok ki­
jelentette, hogy csak akkor fogják a. nép- 
arcvonal kormányát szolgálni, ha az a köz­
társaság ellenségei ellen fordítja csapásait. 
Thorez szerint Franciaország túlsók^ olyan 
baloldali kormány felett rendelkezett,

ben tervezett gyűléseit.
Párizs, március 19. (Rador.) A munka­

adók szövetsége, a társadalmi óvintézkedé­
sek tanácsa és a keesztény szindikátusok 
uniója közleményt adtak ki, amelyben tilta- 

I koznak a tegnap reggeli sztrájk ellen.
! Egyidejű párizsi jelentés szerint Max 
5 Donnoy belügyminiszter mint ismeretes 
I Clichyben megsebesült. Sebe eleinte köny-

l non T,niitíWt iiztek A nép- I nyebb természetűnek mutatkozott, tegnap

EBEEHä : I
L1athSana ÄatLS I ^

vonható le a néparcvonal nemzeti tanácsa- ^ cnderneit._______ ____
"H0*s,WB*e!*£e9T*W"T^!^r*^I'^tó^!^nőszárlás lírai éeő izlám-szeretete sem fogja egyhamar 
cgíjfeátóL a aszvo a o | ráö|TOj arra, hogy ezt az elismerést szállítsa.
egyéb eszközeitől.

A szerelem és rokonszenv kizárólag az iz­
lám számára van fenntartva, ami egy par 
excellence katolikus ország diktátorától 
meglehetősen meglepő megnyilatkozási.

De érthető.
ÉS mindaddig érthető lesz, amíg Anglia ^ 

nem ismeri az abessZin kalandot és amsg 
nem lesz hajlandó elismerését nyilvánítani az 
olasz imperializmus hőstettei felett.

Azt hisszük azonban: Angliát még űlusso-

1 rábírni arra, hogy ezt az elismerést szállítsa.
Angliának is meg vannak a maga eszkö­

zei a mohamedán világ megnyerésére, hiszen 
Ibn Szauű, a mohamedán világ pápai szék­
helyének ura egyelőre Anglia befolyása alatt 
áll.

S minél tökéletesebbé válik az angol fel- 
íegyverkezés szárazon, vizen ép levegőben, 
annál kevésbé lesz oka Angliának attól ret 
tegnie, hogy a Duce heves izlámiránti sze­
relnie ellióditja tőle AUah bölcs gyermekeit.

Terrens két kísérője kissé megriadt a 
következményektől és társát leleplezve 
visszavonult a játéktól. Ugyanis nem sok­
kal a trieri beszélgetés után 150 ezer frank 
alaptőkével megalakult az Edim nyomda­
vállalat. Az alaptőkének befizetésre szoru­
ló részét Terrens ur fizeti be, aki nemrég 
esett át kényszeregyezségi eljáráson. He­
lyesebben nem is ő fizeti be, hanem — mi­
után a heves antiszemita nem vet meg bi­
zonyos állítólagos Galíciában honos mód­
szereket — a felesége. Az Edim kiadásá­
ban megszólal a nemzeti visszhang, a 
luxemburgi „Nationalecho“.

De nem nagyon sokáig. Mikor Terrens 
ur megrémült társai leleplezik a tilosban 
járt vezért, elmondják a trieri barna ház 
titkát, a társaság többsége felszámoltatja 
az Edim-t. A luxemburgi szélsőjobb nem­
zeti szárnya győz a nemzetközi szárnya 

í fölött.
Nem minden országban van a fasiszták­

nak olyan nagy pechjük, mint a kis Luxem 
burgban. A luxemburgi botránnyal kapcso­
latban szó esik a luxemburgi fasisztáknak a 

j rexista Degrelle-lel való kapcsolatairól is* 
j De megfogható dolgok nem derülnek ki.
1 Degrelleről tudott dolog, hogy több Íz­

ben járt Németország különböző városai­
ban. Ott nyúlván barna házakban is meg­
fordult. Beszélgetéseiről azonban fültanuk 
nem számolnak be.

A belga sajtó igen jelentékeny része 3 
nemcsak a szocialista, szentül meg van 
győződve arról, hogy Degrellet Belgiumon 
kívül fekvő országok hasonszőrű mozgal­
maihoz nemcsak szellemi kapcsok fűzik. 
Mikor a rexisták brüsszeli marsának terve 
csúfos kudarcát vall, Degrelle mozgalmá­
nak hullámai ellanyhulnak. De nem nagyon, 
hosszú szünet után megindul a propagan­
da. Ennek az árama olyan heves, hogy 
nyilvánvaló: bőven buzgó pénzügyi forrá­
sok nélkül nem lehetséges. Néhány nap­
pal ezelőtt Degrelle mereszet gondolt, ő, 
aki külföldi fasiszta vezető kollégái egy 
részének mintájára eddig nem vonult be 
a fecsegőbódénak csúfolt parlamentbe, le­
mondatta Oliviert, egyik hívét és annak 
póttagját, úgyhogy részleges választások 
kiírása vált szükségessé. Időközben ugyan 
a belga parlament az ilyen választások

1 "
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rendezésének törvény utján elejét vette, de 
a törvényt nem ruházták föl visszaiható 
erővel. A koalíciós kormány, amelyben 
szocialisták, katolikusok és liberálisok ül­
nek, elhatározta, hogy fölveszi Degrelle 
odadobott kesztyűjét.

Degrelle számított arra, hogy a demok­
rata pártok egyenetlensége biztosítja szá­
mára a mandátumot. Ezt a számítását át­
húzzák. A 31 éves Degrelle-lel szemben a 
43 éves Van Zeeland, a kormány népsze­
rű fiatal elnöke, a louvaini katolikus egye­
tem volt tanára, aki bár közel áll a kato­
likusok balszárnyához, de egyetlen egy 
párthoz sem tartozik s eddig a parlamen­
ten kívül állott, elvállalta a jelöltséget.

Programja, nem pártprogram. Úgy lé­
pett fel, mint a demokrácia védője a fasiz­
mussal szemben. Mind a három kormány­
párt támogatja. Még a kis ellenzéki kom­
munista párt is, amely Belgiumban sokat 
nem számit, kiadta a jelszót: a fasizmus­
sal szemben Van Zeelandra kell szavazni. 
Degrelle farsangjának véget kell vetni, 
— írja a szocialista Peuple. ■— Egyszer 
s mindenkorra be kell tömni Degrelle ur 
száját, hirdeti a katolikus „Vingtiéme 
Siede“.

Degrelle magával szemben találja az 
egész antifasiszta Brüsszelt. Sőt tovább 
mehetünk: az egész Belgiumot, amely hive 
ugyan a nemzetközi jogrendnek, de ellen­
sége láthatatlan nemzetközi befolyások 
érvényesülésének.

A horogkeresztes mozgalom Jugoszlá­
viában sem mentes minden komikumtól. 
Közismert a Harmadik Birodalomnak a 
Balkánon való erőteljes terjeszkedése. En­
nek a terjeszkedésnek egyik legfontosabb 
szerve a Technische Union. A technikai 
unió alkalmazkodni akar minden Balkán- 
állam sajátos viszonyaihoz. Komoly jelen­
tőségét bizonyítja, hogy ajánlatot tett a 
turnuszeverini hid építésére, amely Romá­
niát Jugoszláviával köti össze.

A vállalat vezetősége azonban egy kis 
narancshéjon elcsúszott. Támogatta a 
Zbort, ezt a kicsiny és jelentéktelen ju­
goszláviai fasiszta pártot. Erre elkezdtek 
kutatni vezetői után. Kiderült, hogy az 
élén nemcsak Koch ur, az egykori ober- 
gauleiter áll, hanem Mia Danies is, az egy­
kori Diamantstein, sőt kommunista agitá­
tor. Diamantstein esete, aki kenyeres paj­
tása lehetne Kaufmann Mózesnek, nagy 
feltűnést kelt Jugoszláviában, sőt jóval a 
jugoszláv határokon túl is. A jugoszláv 
közvélemény egy része nevet, másik része 
fölháborodik.

Igaz, hogy most komolyabb kérdések 
foglalkoztatják Jugoszláviát. A szkupstina 
legutóbbi vitájából, különösen Szvetkovics 
népjóléti miniszter beszédéből kiderül, 
hogy a kormány nagyon szeretne békét 
kötni a horvát parasztpárttal. Ez Jugosz­
lávia demokratizálódását jelentené. Azt a 
demokráciát, amelyről Jugoszláviában, de 
másutt is tudják, hogy az olyan bacillusok 
ellen, amelyeket a legkülönbözőbb orszá­
gokban terjesztenek Kodh és egyébnevü 
bacillushordozók, nem egyszer Diamant- 
stein-eredetü társaikkal egyetemben, a leg­
jobb szérum. f-u. z.)

Megkezdődött Palesztinában 
az aktiv zsidó önvédelem az arab

terrorral szemben
Weizmann Chaím nagy beszédet tartott Londor-bas, amelyben élesen ki- I

kelt a azezón-ciomsták ellen j

I

— A duji zsidó iparosok aggmenháza 
javára a Regal-bar tulajdonosai f. hó 21-én, 
vasárnap d. u. 4 órai kezdettel nagy mű­
sorral egybekötött teadélutánt rendeznek. 
Kéretik Cluj város zsidó társadalma, hogy 
ezen a jótékony rendezvényen minél na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjék.

nos bv
Bormazsala. !s?yieiis!íl!*zl

ecet, valamint az összes húsvéti cikkek 
* kaphatók

Szikrai!
OnJ, Plata Mihai Viteazul 12.

London,, március 19. Londoni politikai 
körökben élénken kommentálják a legutóbbi 
Palesztina! eseményeket és általános a vé­
lemény, hogy a mandatárius hatalomnak 
most már energikus eszközökhöz kell fo­
lyamodnia az ország" belső rendjének helyre­
állítása érdekében és véget kell vetnie a 
terrornak. Az angol közvélemény magatar­
tását nemcsak az újabb paiesztinai esemé­
nyek, hanem külpolitikai okok is befolyá­
solják, nem utolsó sorban Mussolini líbiai 
szereplése.

A Londonban tartózkodó cionista vezérkar 
erőteljes politikai tevékenységet fejt ki na­
pok óta és állandó összeköttetést tart fenn 
úgy a londoni kabinet illetékes tényezőivel, 
mint a paiesztinai zsidó hatóságokkal.

Weizmann beszéde

Dr. Vírfeizmann Chaim, a Cionista Világ- 
szervezet és a Jewish Agency elnöke, a Zsi­
dó Nemzeti Alap kiállításának megnyitása 
alkalmával nagy beszédet tartott Whitecha- 
pel-ben.

Weizmann kijelentette, hogy nem akar 
jóslásokba bocsátkozni sem a királyi bizott­
ság javaslatai, sem a kormány jövőbeni po­
litikája teldntetében, de bármi is történjék, 
a zsidó nép folytatni fogja országépitö mun­
káját Palesztinában.

— Egy dologban — mondotta Weizmann 
— biztos vagyok, nevezetesen, hogy a kirá­
lyi bizottság a ráruházott feladatot elfogu­
latlan és szabad szellemiben látja el. A bi­
zottság tanulságot tett azon óhajáról, hogy 
igazságos megoldást keressen az összes ér­
dekelt tényezők számára. A bizottság fel­
adatait kétségtelenül megnehezítették és 
komplikálták azok az események, amelyek 
az elmúlt évben történtek. A paiesztinai ese­
mények szemlélői érthetetlennek tartják, 
miért nem tudta a paiesztinai kormán)'* 1 a 
rendelkezésére álló erőkkel fenntartani a 
rendet és a nyugalmat ebben a kis or­
szágban. Ma sem tekinthető helyreállított­
nak az ország rendje. Természetes, hogy ez 
az atmoszféra feszültséget teremtett, amely 
meginkább megnehezíti a királyi bizottság 
munkáját. Sohasem szabad lett volna idáig 
fajulnia a helyzetnek. Mégis meg vagyok 
győződve arról, hogy munkánkat folytatni 
fogjuk, ha nem csökken a zsidó nép ener­
giája, bármilyen nagyok is legyenek a ne­
hézségek.

A „jó időjárás“ Palesztina barátai

— Palesztinában nem mennek ma simán 
a dolgok és ez sajnos, gyakran fordul elő.

I S ha ez előfordul, mindig akadnak zsidó kö­
rök, amelyek uj országokat keresnek, ahol 
egy másik nemzeti otthont lehetne felépí­
teni. A világ földrajzával való állandó fog­
lalatosság kedvenc időtöltése lett bizonyos 
zsidó csoportoknak. Ez az országkeresés 
abban az arányban lanyhul el amilyen mér­
tékben csökkennek a paiesztinai nehézségek. 
Mi tudjuk, hogy nem mehet minden zsidó 
Palesztinába és ép ezért természetesnek 
tartjuk, ha kiutat keresnek azok számára, 
akik nem óhajtanak, vagy nem tudnak Pa­
lesztinába menni. De hagyjanak fel azzal a 
gondolattal, hogy nemzeti otthont fel lehet 
építeni egy üres országban, feltéve, ha volna 
is ilyen ország. Annak a párhuzamos vala­
minek a felépítéséhez, amelyet minőségben 
Palesztinával akarnak egyenértékűvé tenni, 
nemcsak türelem kell. t

Országépitéshez hajtóerőre van szük- 
, .ség. És ezt a hajtóerőt egy eszme ad­

hatja csak. És ez az eszme csak Palesz­
tinára alkalmazható és semmilyen miás 

területre.
Nem lehet Whitechapel, - Varsó és Newyork 
zsidóinak lelkesedését feltüzelni egy ország 
iránt, amely nem él szentségként a zsidók 
szivében és gondolatában, mint Palesztina.

El kell Ítélnünk azokat, akik „jó idő- 
. járás“ napjaiban barátai a cionizmus­
nak és a sikert a certifikátok számá­

hoz mérik.

Ez a mérték rossz. A mi mozgalmunlmak 
lesznek csúcspontjai és mélypontjai egy­
aránt. Lesznek idők, amikor a certifikátok 
száma kevés lesz. És mindig kevés lesz. De 
azt állítani hogy Palesztinának nagy értéke 
van a zsidóság számára, ha ötvenezer zsi­
dót vesz fel és kevés az értéke, ha csali 30 
ezret fogad be, hibás mérték volna a szá­
munkra. Nagyon fontos, hogy minél több 
bevándolót hozzunk Palesztinába. De a Pa- 
lesztina-munka igazi mrtéke egy zsidó civi­

lizációnak és egy zsidó jövőnek a felépité- j 
l se, amely megrendithetetlen. \
I \
■ Brodetsky a zsidó önvédelemről 3
i t
1 A Mizrachi 35 éves jubüeuma alkalmából | 
I bankettet rendeztek Londonban, amelyen | 
í Brodetsky professzor, a Jewish Agency \ 
l londoni politikai osztályának vezetője is I 
I beszédet tartott, amelyben felszólította a f 
: kormányt, hogy ha nem tudja megóvni Pa- | 
. lesztinát a gyilkos terror-cselekményektől. I 
: akkor engedje meg, hogy a zsidók maguk j 
i vegyék kezükbe az önvédelmet. |
I London, március 19. A királyi bizottság j 
I az utóbbi napokban újabb kihallgatásokat í 
i eszközölt zárt gyűlések keretében. Többek | 
! között kihallgatta Earl of Wintertont* aki ; 

a lordok házában többször emelt szót az 
arab követelések érdekében, továbbá Sir 
Herbert Sámuelt, Palesztina első főkor­
mányzóját, Winston Churchillt, volt gyar­
matügyi minisztert, akinek minisztersége 
idején (1922-ben) jelent meg az első Fehér 
Könyv és (Sir Francisc Kumphryst, aki 
1929 után Irak főkormányzója lett.

Londonban ül össze az A. C.

A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint 
az április 13-ra összehívott cionista Actions 
Comité ülésszakát nem Jeruzsálemben, ha­
nem Londonban fogják megtartani. Az A.
C. londoni tanácskozásai április 13-án kez­
dődnek, majd a Jewish Agency adminisztra­
tív bizottsága ül össze.

CLUJ vis-a-vis 
cu PO$TA

szóm:

í Aktív zsidó ellenállás
$

I Jeruzsálem, március 19. Mint már la- 
I punk tegnapi számában közöltük, szerdán 
{ rendkívül viharos napja volt Jeruzsálem- 
l nek. A külömbözö helyeken történt bomba-

w—w«nn ■ nirwiii, ■gjsaai

merényleteken kívül a főváros zsidó és arab 
lakossága között nyílt összeütközésre is sor 
került. A távirati jelentések nem közölnek 
részleteket az eseményekről, de a szűkszavú 
közlemények is arra mutatnak, hogy

zsidó részről megkezdődött az aktív el­
lenállás és a zsidó közvélemény hetek 
óta hangoztatott követelése ellentáma­

dásban jutott kifejezésre

A hatóságok elrendelték a kivételes állapo­
tot Jeruzsálem területére.

A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint 
a Kfar Hakores kolónia mellett meggyil­
kolt két zsidó pásztor és a javineli három 
zsidó halott egyazon arab bandának az áldo­
zatai, amelynek felderítésére energikus ak­
ciók indított a rendőrség. A sziriai-paleszti- 
nai határt elzárták, hogy megakadályozzák 
a banditáknak külföldre való menekülését 
és úgy a sziriai, mint a paiesztinai hatá­
ron megerősítették a határőrséget. A határ­
vidékről érkezett jelentés szerint az arab ter­
roristák titkos értekezletet tartottak ott. 
Az értekezlet részletei nem ismeretesek, 
annyi azonban megállapítható, hogy közvet­
lenül az után indult meg az újabb terror­
akció, amelynek öt zsidó esett áldozatul.

A matrác-sir
Részlet Upton Sinclair irodalomtörténetéből

A maga nemében páratlan irodalom- 
történettel lepi meg Upton Sinclair a 
világot. Mindegyik fejezet egy-egy, 
ma oly divatos regényes életrajz. A 
hires amerikai iró müvét Benamy Sán­
dor ültette át magyarra, s a napokban 
hagyta el a sajtót.

Miután Franciaországban ilyen kiadós lá­
togatást tettünk, keljünk most át a Rajnán 
és lássuk, mi történt ezalatt Németország­
ban. Meg fogjuk tudni, hogy az a két mű­
vész, akikkel ideát foglalkozni akartunk, 
szökni volt kénytelen Németországból és 
életének tekintélyes részét, mint száműzött, 
Páriában töltötte.

Heinrich Heine 179'9-ben született, tehát 
ugyanabban az évben, mint Balzac. Zsidó 
volt és olyan korszakban nőtt fel, amikor a 
zsidók még nyomorúságos gettókban laktak 
és e falakon túl csak szidalmak, megalázta­
tás volt osztályrészük. E nagy költő lelke 
mélyén ott gyökeredzett a „zsidó bánat“, 
nemkülönben a „szegény rokon“ szégyenke­
zése; a költőnek ugyanis volt egy milliomos 
bankár-nagybátyja Hamburg patrícius váro­
sában, aki a nagytehetségü, tizenkilencéves 
ifjút odavette a bankjába, ahonnan azonban 
nemsokára ki is dobta, azzal az indokolással, 
hogy „szamár“. 1A fiatal költő tudniillik el­
követte többek között azt a meggondolatlan­
ságot, hogy beleszeretett a gazdag bankár 
leányába; ez incselkedett vele egyideig, az­
után férjhez ment egy tiszteletreméltó úri­
emberhez; a keserű csalódást a költő soha­
sem heverte ki.

1 Nagybátyja, csakhogy megszabaduljon 
.f tőle, a jogra adta unokaöccsét. Heine azon- 
\ ban rossz diáik volt és még rosszabb ügyvéd1 
! lett. Hogy gyakorlatot folytathasson, ki kel­

lett keresztelkednie, ami különben nem szo­
kott fájni. De Heine számára egész életére 
szóló gyalázatot jelentett. Mint Voltaire ta­
nítványa, atheista és lázadó volt, majd végül 
forradalmár lett. Igazi költő volt: versei 
csodálatosak, tele vannak kimondhatatlan 
gyöngédséggel. És szerelmes természet volt, 
aki ide-oda hurcolta törött szivét, apró, al­
kalmi kalandokba, amelyekért rettenetes 
árat fizetett.

A „Szent Szövetség“ e napjaiban Németor­
szág valamennyi kis fejedelme abban mes­

terkedett, hogy alattvalói gondolatait bi­
lincsbe verje. Heine költeményekben fejezte 
ki gunyoros és kétkedő eszméit; rendkívül 
szellemes csufolódó volt, egy-egy mondása 
bejárta egész Németországot és a Hohenzol- 
lemek abban a kitüntetésben részesítették a 
költőt, hogy nem csupán egyik könyvét ko­
bozták el, hanem még" meg sem irt müveire 
is kimondták a tilalmat. Egyik költeményé­
ben Heine azt kéri, tegyenek kardot kopor­
sójára, mert az emberiség szabadsághadjára- 
tának katonája volt.

Amikor 1830-ban Franciaországban kitört 
a forradalom, Heine lelke mélyéig megren­
dült. Azt remélte, hogy Németországban is 
történni fog valami. De sokáig, csaknem 
száz évig, kellett várnia erre, ekkor — külö­
nös szeszélye a sorsnak! — három millió 
amerikainak kellett átkelnie az Óceánon, 
hogy e német-'zsidó lázadó politikai csatáját 
megvívja.

Heine nem maradhatott tovább Németor­
szágban; Párisba ment, ahol a romantikus 
iskola lelkesen fogadta. Leveleket, cikkeket, 
költeményeket irt, amelyek eljutottak Né­
metországba és támogatták a szabadsághar­
cot. Szelleme oly szikrázó volt, hogy minden 
kísérlet, amely müvei terjesztését megaka­
dályozni próbálta, az ellenkező eredményt 
érte el. A sors csúnyán megtréfálta a porosz 
junkereket: legnépszerüb szentimentális da­
laikat, amelyeket kívülről énekelnek minden 
^alkalommal, egy számkivetett lázadó irta, 
akit egy zsidóhecc alkalmával megkergettek 
az uccákon, —• olyan ember irta, aki „A ta­
kácsok“ cimü megrázó versében elmondja, 
hogyan senyvednek odúikban Szilézia nyo­
morult munkásai és hogyan szövik bele hár­
mas átkukat a fonalakba: „Deutschland, wir 
weben dein Leichentuch, — wir weben, wir 
weben!“

Különös, bonyolult szellem volt Heine, tele 
ellentmondó tulajdonságokkal. A „német 
lA)ristophanes“-nek is nevezték. Félelmetes 
végzet leselkedett rá: hátgerincsorvadás, 
egy könnyű kaland következménye, sorvasz­
totta el lassan és — amint ő hívta: — évekig 
„matrácsirjához“ szögezte. Előbb lábai 
mondták fel a szolgálatot, majd csaknem 
teljesen megvakult; közben szakadatlan fáj­
dalmak kínozták. De haláláig megőrizte szel­
lemi frisseségét és lelke tisztán látott mto' 
dent, még saját keserű sorsát !s.

A n
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Csak olyan intellektuális munkanélküli van, 
aki nem akar dolgozni, vagy nincs rá­

szorulva" —
mondja Sabin Manolla professzor

A népszámlálási hivatal igazgatója szerint túlzás Romániában az Intellektuális
munkanélküliség problémájáról beszélni

Bucurestij március 19. (Az Uj Kelet ] kétmillió lejt emésztettek volna fel. Ez-
í-ud. ' Az intellektuális munkanélküliségről 
készített statisztika meglepő és a jobbol­
dali szervezeteik számára lesújtó ered­
ménnyel zárult. Megállapítást nyert, hogy 
a munkanélküli intellektuelek száma el­
enyésző az országban. Ennek megfelelően 
az antiszemita demagógia közönséges ko­
holmánya volt a legenda, amelyet az utób­
bi esztendőkben a nélkülöző, nyomorgó 
román diplomások és intellektuelek tízez­
reiről terjesztettek. A jobboldali sajtó a 
legkülönbözőbb formákban próbálta a sta­
tisztikák hitelességét kétségbe vonni és 
azt a közvélemény előtt kompromittálni. 
Minden áron bizonyítani igyekeztek, hogy 
az intellektuális munkanélküliek száma jó­
val nagyobb, mint ahogyan azt a népszám­
lálás eredménye bizonyítja, mert: 1. a ro­
mán intellektuális munkanélküliek Testei­
tek jelentkezni, 2. céltalannak tartották je­
lentkezni és 3. a népszámlálás rosszul volt 
megszervezve.

Hogyan történt az összeírás

ért volt szükség az előzetes jelentkezésre, 
hogy tudjuk körülbelül, hány űrlapra van 
szükség.

Kik nem jelentkeztek t

—j Most szemünkre vetik, hogy kevesen, 
jelentkeztek a munkanélküli intellektuelek 
népszámlálásán. Lehetséges, hogy nem 
minden intellektuális munkanélküli jelent­
kezett. Ki nem jelentkezett? Nem jött el 
az, aki bár intellektuel és nincs foglalko­
zása, nincs feltétlenül szüksége arra, hogy 
elhelyzkedjen. Számtalan ilyen eset j 
van. A világon mindenütt disztingválnak } 
az unemployed, vagyis azon ember között, 
aki dolgozni akar, de a gazdasági konjunk­
túra kizárja a munkából s az unemployab­
le, vagyis aközött, aki nem alkalmazkodik 
és nem felhasználható.

— A fővárosi népszámlálás 736 intellek­
tuális munkanélküliről számol be. Ezek 
közül 178-nak, vagyis 24 százaléknak van 
egyetemi diplomája. Fele közülük unemp­
loyed, fele pedig unemployable, vagyis fel- 
használhatatlan. Figyelemreméltó, hogy a

0

Április

Bucuresti, március 19. A főiskolai tör­
vényt tegnap módosított formájában is vég­
legesen megszavazta a szenátus 84 szava­
zattal 11 ellenében.

A nemzeti nevelésügyi minisztérium 
március 26-ra összehívta az egyetemközi ta­
nácsot, amely hivatva lesz foglalkozni a» 
uj főiskolai törvény alkalmazásának végre­
hajtási utasításával, továbbá a diákottho­
nok és menzák működési rendszabályaival, 
az egyetemközi tanács fogja kidolgozni az 
egyetemek ujramegnyifásának módozatait is.

SELECT MOZGÓ

Ezekre a támadásokra válaszol, a Dl- . m f5városi diplomás munkanélküli csak- 
mineata n as ab jam dr. Sabin Manoila pro- I
fesszor, a népszámlálási hivatal igazgató­
ja. Manoila mindenek előtt is elmondotta, 
hogy a népszámlálást igen alaposan előké­
szítették és megszervezték. Még az elmúlt 
év októberében az egész országban brosú­
rákat küldtek szét, amelyek az űrlapok ki­
töltésére vonatkozóan tartalmaztak útba­
igazításokat. Ezekben körvonalazták az 
„intellektuális munkanélküli“ fogalmát, 

nehogy valaki is kimaradjon a népszámlá­
lásból. így jelentkezésre engedték mind­
azokat az intellektuális foglalkozásúakat, 
akiknek legalább négy középiskolájuk, 
vagy ennek megfelelő iskolai végzettségük 
van és állásnélküliek, betegek, vagy jövő­
jük nincs biztosítva. Ide csatolták az intel­
lektuelek özvegy, vagy elvált feleségeit és 
a művészpályán működőket, a fentebbi is­
kolai végzettség nélkül is. Egy szóval 
gondját viselték annak, nehogy valaki is 
kimaradjon s amellett olyan részletek fe­
lől érdeklődtünk az űrlapokon, amelyek az 
illető munkanélküliségének mélyebb okai- 
ra is világot vethetnek.

— Az igazság az, hogy az ország polgá­
rainak nagy része nincs hozzászokva a szá­
mokhoz és nem tud megközelítően sem fel­
becsülni valamit. Ha például a hivatal va­
lamely község lakóinak pontos számát ké­
ri, mindig nagyobb számot küldene« be 
hozzánk, mint aminő a valóságban van.
Ilyenek vagyunk mi: nagylelküek. Amikor 
százakban számolunk, akkor a tizek nem 
számítanak. A közvélemény például feltét­
lenül ragaszkodik ahhoz, hogy Bucuresti- 
aek egymillió lakosa legyen . Ha nincs igy 
az baj.

— Egy szóval októberben az ország ösz- 
szes primáriái megkapták az utasításokat 
és összeállították azoknak listáját, akik 
intellektuális munkanélküliként jelentkez­
tek. Az eredmény hétezer állítólagos mun­
kanélküli intellektuel jelentkezése volt. Ál­
lítólagos azért, mert ezek önmagukat ad­
ták ki munkanélküli intellektueleknek, 
anélkül, hogy ezen minősegüket bizonyí­
tották, vagy az kontrollálható lett volna.
A kontrollt az űrlapok kitöltése végezte 
el. Romániában 15.201 falu van. Ha min­
denüvé mondjuk 50 űrlapot küldtem volna, 
uőy egyedül a nyomtatvány! költségek

nem teljes egészében az egyetem filozófiai 
fakultását végezte el. Ez a szám meggon- 
dolkoztató és ahhoz a megállapításhoz, ve­
zet, hogy ha nem igen lehet 'beszélni az 
intellektuális munkanélküliség tényleges 
problémájáról, ezzel szemben a foglalkozá­
si ágak közötti rossz megoszlással állunk 
szemben. Nincs egyetlen munkanélküli or­
vos az országiban, vagy akár olyan, aki fö­
lött rendelkezhetni lehetne. Ezzel szemben 
az állásnélküli tanári pályát végzettek szá­
ma feltűnően nagy.“

A két konklúzió

Eddig tart Manoila professzor igen érde­
kes nyilatkozata, amelynek konklúziói vi­
lágosak és ellentmondást nem tűrök:

1. Túlzás Romániában az intellektuális í
munkanélküliségiről, mint problémáról be- j 
szélűi és I

2. csak azok állnak munka nélkül, akik 
nem akarnak dolgozni, vagy nincsenek ar­
ra rászorulva.

A munkanélküli román intellektuális if­
júság madárijesztőjével neim érvelhet töb­
bé a jobboldali sajtó.

1-én nyitják meg újból 
az egyetemeket

Kétszázötven diákot törölnek a dűli egyetemről
A Capitals szerint április 1-én nyitják 

meg újból az egyetemeket.
A nemzetnevelésügyi miniszter rendelet« 

értelmében a cluji egyetemen is megkezdő­
dött a munka abból a célból, hogy töröljék a 
diákok névjegyzékéből azokat, akik egyet­
len vizsgát sem tettek két év óta. A „Cu- 
rentul“ jelentése szeint ezidőszerint több 
mint 250 diák törléséről van sző. A jogkari, 
bölcsészeti és orvoskari dékánok jelentése 
után a szám jelentékenyen emelkedni fog.

BEI E

— De talán valamilyen hangszerhez csak 
ért —■ próbálkozom ismét. Erre zavarba jön.

— Igen... — mondja óvatosan. — Tudok 
zongorázni, de... csak elméletben.

Erre felfigyelek. Ez valami egészen újsze­
rű dolog lehet.

—. Elméletben zongorázni? — kérdem. — 
Hát ez hogy lehet...

— Az úgy van kérem, hogy a Bayer zon­
goraiskola első oldalán le van rajzolva a 
klaviatúra. Azon tanultam zongorázni, mert 
igazi zongoráihoz nem jutottam.

Valóban eredeti ötlet kellett, hogy valaki 
ezt felfedezze. IAJ zongoratanulást — zongora 
nélkül.

— Ha azt tudnák, hogy mennyi csalódás­
ban volt részem és hány helyről utasítottak 
ki?... —■ mondja a fiatal énekes, — de azután 
bátran felemeli a fejét.

— És én nem hagyom magam. Történjék 
bármi, de én keresztül verekszem magam az 
életen az érvényesülésért. Hiszen tehetsé­
gem van, máskülönben nem írtak volna üyen 
szépen rólam mind a kritikusok és elismert 
zenei tekintélyek.

A hangjából végtelen meggyőződés cseng.
—- Még hallani fog rólam egyszer — mond­

ja önbizalommal és aki hallja, hinni kezd eb­
ben. Nehéz elképzelni, hogy valaki ilyen 
szép tehetséggel ne vigye valamire.

—• Rövidesen katonáskodni megyek. Egy 
kis pénzt gyűjtök most, hogy ne legyek egy 
báni nélkül — mondja Josef Schmidt H. — 
és maga elé tekint. Egyszerriben még 159 
centiméternél is kisebbnek tűnik fel. Kicsi, 
nagyon apró és nehéz gondokkal küzdő em­
berke lett belőle, a homlokán ráncok. Az 
olaszországi ut úgy tűnik fel, mint valami 
elérhetetlen álom... (korda)

Martha Eggerth
legújabb slágerét:

Felejtsük a múltat

Nagy sikerrel vetíti

Műsoron kívül hangos híradó. Műsoron kívül hangos híradó.

A satiimarei törpe csodaénekes
Nehezen indul el Schmidt fózsel nyomában Herskovits Dezső

leine, tele 
L „német 
Félelmetes 
csorvadás, 

sorvasz- 
évekig 

bb lábai 
csaknem 

atlan fáj- 
rizte szel- 
tott mto

uridivat cégnél vásárolhat.
Calea Regele Ferdinand 10. szám

Ra magna és filtz

kalapokat
inget és nyakkendőt legolcsóbban

FODOR EMIL & Co,

Arad, március 19. (Az Uj Kelet tudósító­
jától.) — Ha maga tudná, hogy egy karrier 
kezdete milyen nehéz?

Igénytelen külsejű, kis fekete fiatalember 
sóhajtja ezt. A hangjából kiérzik, hogy a ke­
serű tapasztalat szól belőle. Az aprótermetü 
fiatalember, aki a „karrier kezdetén áll“, 
Herskovits Dezső, énekes egy szegény satu- 
mare-i szabómester 21 éves fia, aki most 
vívja hősies és bámulatos szívós harcát az 
érvényesülésért.

Herskovits Dezső telve van vitalitással, 
energiával és sok keserű élménye, csalódása 

I közben sem hagyta el a humora.
Községről-közüégre

— Én egy felfedezett tehetség vagyok... — 
mondja és látszik rajta, önmagát gúnyolja 

l ki ezzel a kifejezéssel. — Nyolc éves korom 
■’ óta. énekelek Satu-Marén a templomi kórus- 
) ban. Szörnyen szegények vagyunk mi odaha- 
) za. Bievel József kántor vett a pártfogásába, 
{ ő tanitgatott énekelni, de odahaza csak úgy 
I tengtem-lengtem. Végre a kántor ajánlóleve­

lével eljutottam az aradmegyei Pecicára. Itt 
tűnt először szemben a Josef Schmidtteil va­
ló hasonlatosságom. A templomban énekel­
tem és énekemet meghallotta dr. Friedmann 
József, orvos, az ottani hitközség elnöke, 
aki odajött hozzám és gratulált.

—1 Ugy-e maga a Josef Schmidt? — kér­
dezte.

— Nem kérem, én Herskovits vagyok — 
válaszoltam.

—I Ne szerénykedjen, maga nagyon szépen 
énekel. Biztosan válami rokona Schmidtnek... 
— erősködött Friedmann, én azonban to­
vábbra is hangoztattam, hogy Herskovits 
vagyok Satu-Maréról és semmiféle rokon­
ságban nem vagyok a kiváló énekessel.

Az első koncert
— Azután tovább jártam a községeket, 

mindenütt nagy sikerrel énekeltem. Végre 
Timisoarára jutottam és ott az ujságirő- 
klubban szerepeltem.

Mutatja a timisoarai lapkritikákat, ame­
lyek egyöntetűen, magyar és német lapok 
egyaránt, a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkoznak a kis énekes tehetségéről és 
nagy jövőt jósolnak neki. Ugyanilyen sikert 
aratott első aradi fellépte is. Megkérdem 
tőle, hogy kinél tanult énekelni.

— Hogy megmondjam az igazat... senkinél 
— feleli. — Sokan el sem akarták hinni. Bi­
zony nagyon szeretnék kijutni Olaszországba, 
hogy legalább egy évig... nem... legalább egy 
félévig tanulhassak. Ehhez persze egy me­
cénásra volna szükség. Ezt keresem most.

Zongorázás — elméletben
Sóhajt egy nagyot, szívből jövőt.

— Aranyénéi és bél dugulásnál, valamint

Íaz ezekkel járó derékfájás, meliszorulás. 
szívdobogás és szédülés! rohamok esetén 
reggelenként egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz csakhamar kel- 

i lemes megkönnyebbülést eredményez* Az 
i orvosok ajánlják.
I — A német sajtó éles kampánya az oszt­

rák lapok „áihirterjesztése“ ellen. Berlin­
ből jelentik: A DiNB jelentése szerint dr. 
Dietrich, a nemzeti szocialista párt sajtó­
főnöke több újságíró előtt szemelvényeket 
olvasott fel a Telegraph cimü bécsi lapból, 
amely olyan hirt közölt, hogy őt magát, 
Dietrichet is letartóztatta volna a titkos- 
rendőrség és bezáratta a Bambergbe. Más­
részt a német sajtó mind élesebb szavakat 
használ azon álhirkampány ellen, amit egyes 
osztrák lapok űznek. A Berliner Tageblatt 

* kiemeli, hogy a bécsi kormány nem lép köz- 
I be a hadjárat megfékezésére. Ez annál 
* furcsább, mert a német lapok csupán kis 
- objektiv híradásokat közöltek bizonyos 

osztrák belpolitikai incidensekről.
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iapsBtéscs időben gondoljon arcbőrére és kérje a jól bevált re­
ceptek szerint gyártott „Heinrich“-féle gyógyszappanokat, úgymint:

Zsíros arbőr ellen 
Száraz 
Ekcémák, fíTfn 
Hajhullás, korpázás

elL-ni

HEINRICH -féle Borax szappan 

” Neutrál „

„ Kátrány „

M Petrol

Kéz- és lábizzadás ellen kérjen »Heinricb«-féle CSirom-szappant.

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolású „ HEINRICH
féle gyógyszappanokat u. m.:

Pelrol, líövérgyermek, lanolin, Sublimat Salicil, Ichiiol, 
Cárból, Camphor, Rezorcin, Kén, Anihrazol sib.

Óvakodjunk az utánzatoktól, mert csak papírba burkolt szappant kap
és nem qyóqyszapant.

Kiegyezett Vasilescu Cantalup 
a becsapott belgákkal

Vasilescu Cantalup 11 milliós házát akarja átengedni a belgák megbízottjának
Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet 

tud.) Rendkívül érdekes pénzügyi tran­
zakció foglalkoztatja az ilfovi törvényszé­
ket. Emlékezetes az a nagy valuta-sfbolási 
panama, amelynek során Vasilescu Canta­
lup 25 millióval károsította meg Roger de 
Staer-ke belga ügynököt. Még mielőtt Va- 
silescu-Cantalupot letartóztatták, Staerke 
és Vasilescu között tranzakció jött létre. 
Eszerint Staerke lemondott volna arról a 
kártérítési összegről, amelyet az ilfovi táb­
la ítélt meg a javára. Ez az összeg 21 mil­
lió 610 ezer lej volt. A megállapodás értel­
mében Stearke nemhogy lemondott volna 
erről az összegről, de kötelezte magát, 
hogy kétmillió lejt fizet ki készpénzben 
Vasilescu Cantalup kiskorú gyermekeinek 
és egymillió 500 ezer lejt feleségének.

Ennek ellenében Vasilescu átadta volna 
házát, melyet a lopott pénzből vásárolt és 
amelyért a házépítő Moskovitsnak 11 millió 
lejt fizetett ki. Vasilescu Cantalup azonban 
börtönbe került és igy a tranzakciót nem

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.) 
A vaslui megyei Uncesti községben néhány 
hónappal ezelőtt véres incidens játszódott 
le. A nemzeti parasztpárt körzeti tagoza­
tának elnökét, Gabriel Negrei nyugalma­
zott tábornokot, midőn néhány hive kísére­
tében szekérre ült, hogy elhagyja a falut, 
cuzista parasztok támadták meg. Előbb or­
dítoztak, majd botot emeltek a tábornokra, 
aki revolvert rántott és rálőtt egy Con­
stantin Moruzi nevű cuzista parasztra. A 
paraszt a sérülésekbe belehalt. A tábornokot 
letartóztatták és iasi ügyészségre kisérték, 
amelynek vizsgálóbírója megállapította, az 
önvédelem fenforgását és szabadlábra he­
lyezte a tábornokot, megszüntetve az eljá­
rást.

A vizsgálóbíró végzése ellen felfolyamo­
dással élt az ügyészség a iasi tábla vádta­
nácsa elé. Itt a tábornok ügyvédei ismer­
tették a tényállást. Elmondották, hogy a tá­
bornokot 40—50 egyén támadta meg, meg­
dobálták, botot emeltek reá. Midőn egy ütés 
szemén érte, a tábornok kénytelen volt 
fegyverét használni. A vádtanács a felfolya­
modást elutasította és helybenhagyta a vizs­
gálóbíró végzését, amely a tábornokkal 
szemben emelt vádat elejtette. A szélsőjobb- 
oldali lapoknak nem sikerült ezt a határo-

Fogorvos,
ki fővárosban óhajt letelepedni és némi 
tőkével rendelkezik, (nőtlen előnyben) 
bucuresti, erős praxisu, központban fekvő 
rendelőbe társulhat. Ajánlatok „Sanitas" 
jeligére Bucuresti I, Str. Mitr. Ghen. Pet- 

rescu No. 1. címre ajánlva kéretnek.

Vörös anilin-lesiéhlícl paprikái 
hamisító banda nyomára j©11 

az aradi rendőrség
Curiici állomáson egy oradeai kereskedői lariézlallak le, aki 1@| 

kilogram anilinfemlékei hozoll Némelországból a paprika-
hamisiláshoz

Arad, március 19. A curtici határállomá­
si rendőrhatóságok ma éjjel egy oradeai 
illetőségű kereskedőt tartóztattaJk le, aki­
nél 100 kilogram. Németországból szárma­
zó anilin festéket találtak.

A kereskedőt azonnal beszállították az 
j aradi rendőrségre, ahol megkezdték kihall- 
\ gatását. Többórás kihallgatás után a rend­

őrség arra a megállapításra jutott, hogy a 
Németországból importált pirosfesték­
anyagot kukoricaliszttel keverve paprika- 
hamisításra használják. A szakértők meg­

állapítása szerint ez a keverék, amely tö­
kéletesen hasonlít a paprikához, rendkívül 
ártalmas az emberi szervezetre.

A letartóztatott kereskedő nevét a rend­
őrség egyelőre a nyomozás érdekében nem 
hozza nyilvánosságra. Feltételezik, hogy 
jól megszervezett, országszerte működő 
bandának a tagja, amely paprika hamisí­
tással és annak elhelyezésével foglalkozik. 
A nyomozást nagy eréllyel folytatják. To­
vábbi letartóztatások várhatók.

tudta személyesen irányítani. Ezért a tör­
vényszék gyámhivatalától gyám kinevezését 
kérte kiskorú gyermekei mellé, Ion Ánasta- 
siu giurgiui ügyvéd, Vasilescu Cantalup só­
gora személyében. Emellett háromtagú, ügy­
védekből álló bizottságot, mint szakértőket 
nevezett ki, melynek tagjai George Marin, 
G. I. Boian és Nedelescu kaptak megbízást, 
hogy felülvizsgálják, vájjon a tranzakció 
törvényes-e. Közben Nedelescu kinevezését 
megtámadták azzal, hogy ö eddig Vasilescu- 
nak ügyvédje volt. Ezért az ügyészség Nede­
lescu helyébe Paicu ügyvédet nevezte ki. 
Ezek az ügyvédek szabályosnak találták az 
ügyletet és ilyen értelmű jelentést is ter­
jesztettek elő. A törvényszék szintén kineve­
zett szakértő bizottságot az ügy felülvizsgá­
lására, amely még nem mondotta ki véle­
ményét. Időközben azonban feljelentés érke­
zett a törvényszékhez, mely szerint Staerke 
a Vasilescu által felajánlott ház értékét Bel­
giumba akarja kisibolni, tehát a tranzakció­
nak törvénytelen céljai vannak.

Emiatt az érdekes tranzakció megkötésé­
ben késedelmeskedés állt be.

Újabb tárgyalások indulnak 
Budapesten a román tűzifa- 

export fellendítésére
Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet 

tud.) A román-magyar külkereskedelmi 
és fizetési egyezmény megújítására vonat­
kozó tárgyalások a jövő héten megkezdőd­
nek és a román bizottság a napokban már 
elutazik Budapestre.

Hivatalos jellegű értesítések szerint a 
jelenlegi egyezmény lényegében változat­
lan maradi és csak egyes részeiben kiván-

. ják azt az érdekelt kormányok a megvál- 
í tozott viszonyokhoz alkalmazni. így a ro­

mán kormány kiváló gondot fordít arra, 
hogy a tüzifaexport kérdését ismét megvi­
tassák és a jelenleginél kedvezőbb feltéte- 

I leket biztosítsanak a román fa számára.
\ Hasonlóképpen felveti a román bizott- 
1 Ság a clearing-egyezmény bizonyos pontjai 
l módosításának javaslatát is.

Elejtették a vádat Negrei tábornok 
ellen, aki önvédelemből lelőtt 

egy cuzista parasztot
A jobboldali sajtónak nem sikerült az igazságszolgáltatást presszionálni!

zatot megakadályozni, bár már napok óta 
cikkeznek arról, hogy „a gyilkos Negrei 
még mindig szabadlábon van.“

Phyllis Bentley: Ave, Caesar! Ave, Caesar! 
harsogja a sokaság Róma uccáin s karok er­
deje emelkedik a levegőbe, hogy a diktátort 
üdvözölje. Megdöbbentően mai kép s meg­
döbbentően maiak a portrék, amelyek Phyl­
lis Bentley regényének lapjairól kibontakoz­
nak. Julius Caesar életregénye ez a könyv. 
Caesar mellett a római köztársaság kimagas­
ló figurái: Cicero, Cato, Brutus, Marcus 
Antonius eleven> valóságos, szinte modem 
emberekként lépnek elénk, s a nőkről, akik 
életükben döntő helyet foglalnak el, finom 
és megkapó arcképet rajzol a szerző. A mai 
ember ámuló szeme előtt megelevenedik az 
örökké aktuális dráma: a demokráciából clik- 
tatura, a köztársaságból császárság lesz. 
Phyllis Bentley, az uj angol irodalom finom 
és egyéni tehetsége, színesen, művészien irta 
meg ezt a kitűnő könyvet, mely Sátori Béla 
hü és élvezetes fordításában került a magyar 
közönség elé. !Ai kötetet az Athenaeum adta 
ki életregénysorozatában. Ára fűzve 152 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje az Athenaeum életrajzi történel­
mi és fölrajzi sorozatok, továbbá egyéb új­
donságok teljes jegyzékét.

1 j— Pályázat. A lugoji izraelita hitközség 
\ elemi iskolájában 1937. szeptember 1-vel
• megüresedő tanítói állásra pályázatot hir- 
; det. Államilag elismert oklevéllel bíró fiatal 
I zsidó férfi vagy női tanerők ajánlatát kér- 
I jük. Valláserkölcsös életmód megkívántalak.
• Fizetés megegyezés szerint. Deutsch Béla, 
í iskolaszék! elnök.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ
O. V, A nagyvárosok elővárosainak, ro­

mánul : comune suburfbane, lakói konver­
ziós jogosultságával kapcsolatban alább 
egy seimm i tőszéki döntést közlünk, amely 
ebben a kérdésben elvi jelentőségű és szá­
mos peres ügyre tesz pontot. Ismeretes, 
hogy a helyi közigazgatási törvény 185-ik 
szakasza szerint valamelyik nagyváros 
mellett lévő falu vagy kisközség a város 
elővárosának minősítheti magát, amennyi­
ben ehhez mindkét érdekelt városi, illetve 
községi tanács hozzájárul. Felmerült most 
már a kérdés, hogy az ily elővárosok lakói 
falusi, vagy városi konverzióra jogosul­
tak-e? A kérdésben a semmlitőszék egy 
konkrét eset kapcsán azt az álláspontot 
foglalta el, hogy a helyi közigazgatási 
törvény 186. szakasza szerint a falvak, 
vagy kisközségek (comune rurale) akkor 
is megtartják ezt a jellegüket, ha vala­
mely város elővárosaivá lettek. így tehát 
az elővárosok lakói nem városi, hanem fa­
lusi konverzióra tarthatnak igényt.

K. E. Oradea, A magánalkalmazottak 
szervezésére vonatkozó különféle törvény- 
tervezetek nem hivatalos jellegűek, ilyet a 
kormány nem készített és nem is valószí­
nű, hogy készíteni fog. Ilyen javaslat a je­
lenlegi parlamenti ülésszakon már nem ke­
rül beterjesztésre, arra pedig, hogy mi lesz 
a következő ülésszakig, vakmerő vállalko­
zás volna jóslásokba bocsátkozni. Egyelőre 
az a helyzet, hogy a magánalkalmazottak 
törvénye lekerült a napirendről.

A kényszeregyezségi eljárás meggyorsi- 
I tása végett a 45. szakaszhoz azt az uj be- I 
( kezdést fűzték, hogy a kényszeregyezségi 
i omologálási ítélet ellen beadott fellebbezé- 
l sókét a táblák soron kívül és az érdekelt 

felek távodlétében is le fogják tárgyalni.
A minimálisan felajánlható kvóta, 3 évi 

fizetési idő alatt 60 százalék.
—0X0—

Újabb kimutatásokat kérnek az importáló 
cégektől. Az importáló cégek korábbi uta­
sításra pontos statisztikát kellett az ipar­
kamarákhoz beadjanak, melyben az előző 
években lebonyolított importot^ valamint; a,cég 
helyzetének megfelelő adatokat kellett be­
terjesszék. A fűszer- és textilszakmára vo­
natkozó ezen kimutatásokat már benyújtot­
ták, míg most a vas- és fémipari szakmákra 
vonatkozó kimutatásokra kerül sor. Minisz­
teri utasításra ezen kimutatásokhoz csatolni 
kell a vállalatok alkalmazottainak névsze­
rinti felsorolását, állampolgárság és fizetés 
megjelölésével, mely kimutatások a némzeti 
munka védelméről szóló kategóriák szerint 
állítandó össze.

$ .

Újból módosították a kényszer­
egyezségi törvényjavaslatot

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet 
tud.) A jelenlegi kényszeregyezségi tör­
törvény módosítására vonatkozó javaslat 
általános vitája a parlamentben megkez­
dődött és ennek során többirányú módosí­
tást fogadtaik el.

A törvényjavaslat huszadik szakaszát 
igy oly értelemben módosították, hogy nem 
számítható be a kényszeregyezséget kérő 
cég passzívái közé és igy nem esik kvóta 
alá az oly követelés, amely a kényszer­
egyezség beadását megelőző három hónapi 
Időből ezármazii,

Nem biztosíthatják a községek magánbiz­
tosítóknál ingatlanaikat. A községi tanácsolt 
egy része a községi ingatlanok biztosításá­
nak kérdésében oly tanácshatározatot hozott, 
hogy a biztosítási szerződéseket, amelyeket 
magánintézetekkel kötött,, nem bontja fel. 
Emiatt ellentétbe jutottak a kormánnyal, 
amely viszont hivatkozott arra, hogy a köz- 
igazgatási törvény 181. paragrafusa szerint 
a községek ingatlanaikat az 1936. évben ala­
kult állami biztosító intézetnél kell biztosít­
sák. A belügyminisztérium annak idején uta­
sította a községeket, hogy ingatlanaikat a 
biztosító állami intézethez jelentsék be bizto­
sítás végett. Több község hivatkozott az ér­
vényben levő biztosítási szerződéseire, meg­
tagadta tanácsi határozattal a belügyminisz­
teri utasítás végrehajtását. A minisztérium 
fellebbezésére a helyi revíziós bizottságok a 
községekre kedvezőtlen döntést hoztak. A 
központi revíziós bizottság ezeket a döntése­
ket megerősítette. Ezzel a döntéssel a ma­
gánbiztosító társaságok az összes községi 
ingatlanok biztosításait elvesztették.

Nem adóztatják meg forgalmi illetékkel 3 
pamutszövet és kávékészleteket. A pamut­
áruk és a kávé uj fogyasztási illetékeivel 
kapcsolatban a készleteket április elsején fri 
fogják venni. Újabb jelentések szerint * 
pamutfonalból fennálló készletekre kiro­
vandó fogyasztási adót 40 százalékkal redu­
kálják, mig a pamutszövetekből és kávébdS 
fennálló készleteket nem log; kelleni 
jelenteni.

SZ O Ml
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Hétszáz gyermeket pusztított el 
a borzalmas méretű amerikai 

gyermek-katasztrófa „
Fe robbant egy gyermekekkel zsúfolt iskola és 1500 tanulóiét maga alá temette. Megrázó jelenetekközepette

Roosevelt személyes Irányítása mellett kezdték meg a mentőmunkaiatokat.
Eddig 470 gyermek hullaiét találták' meg

Newyork, március 19. Kevés olyan nagy­
méretű gyermektragédiát ismerünk, mint 
az a szerencsétlenség, amely New London­
ban Texas állam székhelyén történt. Zsenge 
gyermekéletek százait pusztította el egy 
iskola robbanása, sokszáz családot döntött 
gyászba és egy egész világrész lakosságában 
idézett elő leírhatatlan pánikot.

Az Egyesült Államok egyik mintaszerű 
napközi otthonában, ahol egész napon át 
iskolai nevelésben is részesül 1500 nyolc-ti­
zenöt éves gyermek, robbanás történt. Az 
épület petróleumvidéken fekszik és a talaj­
ból az olaj az iskola kazánházába szívódott 
fel. A délelőtti órákban, amikor az épület 
összes tantermeiben előadás folyt,

óriási robbanás reszkedtette meg az, 
épületet, melynek falai mint kártya­
vár omlottak össze, maguk alá temet­
ve az intézet tanulóit, tanárait és egész 

személyzetét.

A robbanás sok kilométernyi körzetben volt 
hallható és azonnal a helyszínére rohantak 
News London és a környező városok mentő­
szolgálatai.

Az épület lángbabomlt és a lángoló, 
összeomló épület alól a bennpusztuló 
gyermekek vészkiáltásai hangzottak ki.

Az azonnal megkezdett mentési munkála­
tok megTázó jelenetek között folytak le. 
Az első pillanatban tisztában voltak vele, 
hogy itt a gyermekek százainak életéről 
van szó. Az épületben a szerencsétlenség 
pillanatában 1500 gyermek tartózkodott, 
rajtuk kívül még negyven tanár és az épü­
let technikai személyzete.

Az iskolának éppen ez a szárnya rob­
bant, amelyben az előadó nagyterem 
van és ahol többszáz gyermeknek tar­
tottak egyszerre ismertető előadást.

A tűzoltók és a mentők azonnal megkezd­
ték a munkálatokat. Az első órákban két­
száz gyermek megszenesedett hulláját hoz­
ták elő a romok alól. Texas kormányzója 
megerősítette a polgárőrséget a helyszínen 
és már a mentés első óráiban erős kordon 
vette körül az épületet. A kordonra azért 
vök szükség, mert

az épülethez száz számra gyüiekez- 
te kaz épületben tanuló gyermekek szü­
lei és a gyermekeiket keresgélő anyák 
között szivettépő jelenetek játszódtak le...

Az anyák szinte eszüket vesztve rohantak 
be az égő falak közé és nagyon sok szülő 
esett igy a szerencsétlenségnek áldozatul. 
A hatóságoknak erőszakosan kellett fellép­
niük az óriási tömegben összeverődött szü­
lők és hozzátartozókkal szemben, mig a 
mentőosztagoknak kellő nyugalmat tudott 
biztosítani munkájuk folytatására.

A mentőosztagok pedig tovább végezték 
tevékenységüket, melynek során egyre in­
kább bontakozott ki a tömegszerencsétlenség 
hátborzongatóan nagy mérete. Már az első 
órákban állandóan emelkedett az épület 
romjai alatt megtalált gyermekholttestek 
száma. A hullákat egy erre a célra kiürí­
tett épületben helyezték el, de

itt a karhatalomnak külön harcot kel­
lett vívnia a szülőkkel, akik meg­
ostromolták az épületet, hogy gyerme­

keik hulláihoz hozzájuthassanak.

Newyorki intézkedésre James texasi kor­
mányzó

elrendelte az ostromállapotot

ós katonai segéderőket küldött a helyszínre, 
bogy a rendet fenntarthassák.

A tűzoltóság és a mentőosztagok óriási 
erőfeszítésével órák alatt sikerült az áldoza­
tok jórészét kiásni a romok alól.

Hozzávetőleges számítás szerint 630 
gyermek és 40 tanár lelte halálát a bor­

zalmas szerencsétlenségnél,
ezenfelül pedig rendkívül sok gyermek su- 
yosan megsebesült. Miután a hullák jórésze 

ezénné égett, a hatóságok csak nagy nehéz­
fémekkel tudják agnoszkálni a holttesteket, 
harmincöt balzsamozó szakértőt és 27 orvost 

fbkltek ki a helyszínére, hogy ujjlenyoma- 
0 • Tamy más jelek révén próbálják a gyer-

^ek kilétét megállapítani.

Az eddigi orvosi megállapítások szerint a 
gyermekeknek jőrésze a robbanás következ­
tében a lezuhanó kőtörmelékek ütéseitől 
vesztette életét.

A borzalmas robbanás ugyanis négyszáz 
méternyi távolságra dobta ki magából az 

épület törmelékeit.

így olyan gyermekeket is halálra sújtott a 
robbanás, akik az épület udvarán és Kertjé­
ben játszadoztak. lAtmint a szakértők meg­
állapították, az épület kazánházából cső ve­
zetett az egyik petróleumtelepre és az ebből 
a csőből kiáradó gázok, valamint a talajból 
feiszivárgó kőolaj idézték elő a nagyméretű

robbanást.
Az egész Egyesült Államokban óriási meg­

döbbenést váltott ki a nagyméretű tömeg­
katasztrófa. Newyorkból elrendelték, hogy 
az összes vöröskeresztes osztagok vonulja­
nak ki New Londonba. A társadalmi segély­
akciót és a mentőmunkát központilag maga 
Roosevelt irányítja, aki állandóan értesítést 
kap a mentőmunkálatok állásáról.

Péntek déli félegy óráig 321 holttestet si­
került kiásni a romok alól, délután három­
kor pedig már 470-re rúgott a megtalált 
holttestek száma. Valószínű, hogy a halottak 
száma 680-ra fog emelkedni. A tanárok kö­
zül csak négynek sikerült megmenekülnie.

Mr. Stephenson meg akarta 
akadályozni Mrs. Simpson válását

A törvényszék nem veszi figyelembe a Simpsonné válása ellen beadott 
panaszt. Nincs már akadálya a válás kimondásának

London, március 19. Simpson asszony, a le­
mondott Edward király menyasszonyának 
válóperében váratlanul bonyodalmak követ­
keztek be, melyek néhány óráig nagy izgal­
mat keltettek Londonban és az egész or­
szágban. Ernst Simpson és feleségének váló­
perében már múlt év október 27-én kimond­
ták a válást, de a törvényszék hathónapi 
határidőt tűzött ki annak érvénybelépésiére. 
Az ítélet szerint, ha ezidőalatt megfelelő kö­
rülmények lépnek közbe, úgy az ügyésznek 
joga van az ítéletet revízió alá vétetni.

London társadalmának nagy szenzációjára, 
közbejött a megfelelő körülmény arra, hogy 
az ítéletet revízió alá vegyék. A válás vég­
leges kimondásának időpontja előtt ugyanis

Capitol Mozgóban
a legnagyobb filmalkotás!

‘5. ÖLDAL

Tripolisz, március 19. (Rador.) Musso­
lini tegnap 2000 lovas-kardos arab hódola- 
itat fogadta. Hatalmas tömeg vett részt az 
ünnepélyen, aminek végén a Duoe beszélt.

I Hangoztatta, hogy Libia történelmében uj 
korszak kezdődik. A benszülöíttek bizony­
ságát szolgáltatták Olaszország iránti ra­
gaszkodásuknak és fenntartották a rendet 
abban az időben, amikor Itália távoli harc­
cal volt elfoglalva. Többezer önkéntest kül­
döttek, akik a nyár előtt nem térnek haza. 
Olaszország (békét, jogot, jólétet és a pró­
féta törvényeinek tiszteletét biztosítja a 
tmuznlmán lakosságnak. Olaszország ezut" 
tál fejezi ki rokonszenvét az iszlám és az 
legész világ muzulmánjai iránt. Végül Mus­
solini arra kérte a megjelenteket, adják 
tovább szavait annak megállapításával,

Cluj, Somes, Sálai, Náeáud, Turda me­
gyék részére belföldi nagy vegyigyár át­

adná

képviseletét
oly megbízható egyénnek, aki fenti me­
gyéket rendszeresen látogatja. Tímárok­
nál bevezetettek előnyben részesülnek. 
Ajánlatokat „Jövedelmező tnellékcikk“ 

jeligére Rudolf Moese Clujhoz.

3&,
Valósznüleg nem tcláHa még meg a 
megfe!e(ő szert. Vásároljon Gosdecke 
féle A n u s o I végbélkúpot. Rövi­
desen megkönnyebbül. Anusol vilá­
ghírű és sokszorosan kipróbált. Cso­
dálkozni fog, olyan hamar elmúlnak \ 
kínzó fájdalmai. Kérdezze meg orvo­
sát.
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egy Stephenson nevű egyén avatkozott be, 
aki panaszában kifejtette, hogy a Simpson- 
házaspár válása lApgliában meg nem enge­
dett módon történt. Elsősorban, mert a há­
zastársak megállapodtak előzetesen a válás­
ban, másrészt pedig, mert Simpsonné a vá­
lás alatt nem viselkedett az előírásos módon.

A főügyész kijelentette, hogy Stephenson 
nem tudja bizonyítani állításait. A kijelentés 
Angliában nagy derültséget keltett. Ezen az 
alapon azonban a törvényszék elutasította 
Stephenson panaszát, aki egyébként ki is 
jelentette, hogy Einward lemondása után nem 
áll szándékában fenntartani panaszát.

Ezzel az utolsó akadály is elhárult az elől, 
hogy Simpsonék válását kimondják.

ván kereskedelmi szerződést kötni az olasz 
birtokokkal szomszédos angol területekre 
vonatkozólag.

Mussolini cáfolta azokat a híreket, 
amelyek szerint Franco tábornoktól 
ígéreteket kapott volna Marokkóra, 
vagy a Baleari-szigetekre vonatkozó­

lag.
Olaszország azt szeretné, ha a háború mi­
nél hamarabb véget érne. A hadműveletek 
befejezése után Olaszország nem fog be­
avatkozni Spanyolország ügyeibe. Az ön­
kéntesek visszatérhetnek hazájukba, ami- 

I kor akarnak, feltéve, ha nem kötnek meg­
egyezést az összes nemzetiségű önkéntesek 
hazahívására. Európa többi részeiben bé­
két kíván Olaszország a kormánynak nem 
áll szándékában kitenni magát egy általá­
nos háború borzalmas kockázatainak. Kész 
közreműködni uj nyugati paktum kötésé­
ben. Szerinte a Berlini—Róma-tengely hi­
vatva van könnyíteni a tárgyalásokon.

Genf, március 19. (Rador.) A négus 
jegyzéket intézett a Népszövetség titkári 
hivatalához, amelyben tiltakozik az ola­
szok által Abesszíniában, különösen az ad- 
diszabebai merénylet után alkalmazott me­
tódusok ellen.

A PRAIRIK EZREDESE

Olaszországnak az iziám iránti 
szimpátiáját hangoztatta Mussolini 

tripoiiszi beszédében!
Olaszország a négus meghívása miatt nem küld képviselőt 

az angol király koronázására

Gyarmatára
régi bevezetett transzilvániai 100 ezer la­
kosú nagyforgalmu városban betegség 
miatt 1—0 millió tőkével átvehető.

iAoánlatok „Rentábilis" Jeligére a ki­
adóba.

bogy nem olyan ember, aki csak Ígéreteket 
tesz, de mit Ígért, azt be is tartja. A Duce 
beszédét lefordították arab nyelvre, ami 
hatalmas lelkesedést váltott ki a benszü- 
löttek körében.

Egyidejű tripoliszá jelentés szerint Mus­
solini az idegen újságíróknak adott nyi­
latkozatában afrikai utjának békés jellegét 
domborította ki és hangoztatta, hogy útját 
ezelőtt egy félévvel határozta el és annak 
'célja utat nyitni a béke, civilizáció és fej­
lődés felé. A Duce szerint szükség van az 
európai hatalmak együttműködésére Afri­
kában. Hiszem, hogy Európának még sok 
mondanivalója van a világ számára.

Mussolini Afrikában együtt akar 
működni Angliával

London, március 19. (Rador.) A Daily 
Mail szerkesztője, Ward Brice intervjut 
kapott Mussolinitól, aki szerint Olaszor­
szág nem küld képviselőket az angol koro­
názásra, tekintettel arra, hogy arra a né­
gus is meghívást kapott. Olaszország még­
is baráti viszonyt akar Angliával és Fran­
ciaországgal. Gyarmati szempontból Olasz­
ország kielégített hatalom és nem kívánja 
területeit gyarapítani. Etiópia elég neki. 
Ezért együtt akar működni azon európai 
hatalmakkal, amelyeknek birtokaik van­
nak Afrikában. Elsősorban Angliával ki-

Egymillió dolláros per
a kanadai 5i5s ikrek 

miatt
Newyork, március 19. A kanadai ötösik­

rek a világ egyik legnagyobb arányú pol­
gári perének középpontjába kerültek. Ivan 
Spear impresszárió ugyanis egymillió dol­
lár kártérítést követelt együttesen az ik­
rek szüleitől,, valamint a kanadai államtól, 
mely a gyermekek gyámja.

Az impresszárió előadja keresetében, hogy 
mikor a gyermekek megszülettek, szerződést 
kötött apjukkal, Dionne-nal, hogy egész 
Amerikában turnén fogja mutogatni a csa­
ládot. A turné jövedelmének hetven százalé­
kát kötötte ki magának. A szerződés végre­
hajtására sohasem került sor, mert alighogy 
a gyermekek megszülettek, a kanadai állam 
„kisajátította" őket.

Az impresszárió több Ízben követelte jo­
gait Dionnetól, aki azonban azzal védeke­
zett, hogy szívesen eleget tenne a szerző­
désnek, de mit csináljon, mikor elvették tő­
le gyermekeit és ő maga is csak nagyon ke­
vés pénzt kap értül:. Ezért aztán az im­
presszárió az apával együtt az államot is 
beperelte.

A bíróság a napokban hoz ítéletet a kü­
lönös perben.

Uj vezetőséget választott a Borkereske­
dők Szindikátusa. A cluji börkereskedölt 
szindikátusa most tartott közgyűlésén meg­
választotta uj vezetőségét. Elnök Grünfeld 
Dávid, alelnök Váradi Albert, pénztámok 
Bergner Dezső, tanácstagok: Andor László, 
Balogh Jenő, póttagok: Heller Carol, Hol­
landus ISamu. Felügyelöbizottság: Czodik 
Carol, Simon Ede, Berényi Imre. A közgyű­
lés elhatározta a kényszertakarékosság! ak­
ció bevezetését, olyképpen, hogy a bőrke­
reskedők által feladott megrendeléseknél a 
gyárak és nagykereskedők egy bizonyos 
százalékot felszámítanak és az igy össze­
gyűlt tőkéket az illető detailkereskedök 
számláján és javára a szindikátus fogja 
kezelni és nyilvántartani.

X I
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6 PO RT
Román—jugoszláv konferencia a labdarugó 

világbajnokság ügyében

Megbízható HŐS
Borkereskedők. wctidéalősők és keesmáresok

figyelmébe!!!

Cluj, március 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
labdarugóvilágbajnokság nyilvánosságra ke­
rült csoportbeosztása — mint megírtuk 
különösen Romániában és Jugoszláviában elé-

senyt a Russel-kupáért rendezik, amelyet há- 
} romszori győzelemmel lehet véglegesen el- 
{ nyerni. A vüágbajnokság lebonyolítását cso- 
I portbeosztás szerint ejtik meg. Románia

gedetlenséget keltett. A két ország hivatalos j Jugoszláviával, Lengyelországgal és Magyn - 
labdarugószervei arra hivatkoznak, hogy el- j országgal kerül egy csoportba — földrajzi 
érték már azt a fejlődési fokot, hogy a többi j meghatározás szerint. A csoportbeosztás 
irtokhoz hasonlóan, Románia és Jugosz- j egyébként a következő: 1 csoport: Norvégia, 
láviT külön-külön csoportba kerültek volna a j Svédország, Finnország. 2: Írország, Anglia, 
ívensrébbek közé és ne legyenek arra kény- j Hollandia és Belgium. 3: Franciaország, Por- 
Serifvttíö eLmäst tárolitsák el a világ- | tagália, Spanyolország, Svájc. Monaco. -

a

bajnoki küzdelemből. Ez utóbbi különösen 
azért sérelmes, mert —1 mint ismeretes — 
Románia és Jugoszlávia labdarugósportja 
évenként nem is egyszer találkozik és mint 
két szomszédos, barátságban élő ország, 
legjobb viszonyban állanak egymással.

Tekintettel ezen okokra, az illetékes veze­
tők elhatározták, hogy április elején Bucures- 
tiben konferenciára ülnek össze, amelyen be­
ható vita tárgyát fogja képezni a világbaj­
nokság beosztási, illetve osztályozó terve. 
Hir szerint, amennyiben a két ország a rész­
vétel mellett marad, kétfordulós selejtezőt 
játszik egymással, egyet Bucurestiben és 
egyet Belgrádban és a győztes játszik a cso­
portban helyetfoglaló harmadik Egyiptom­
mal. Igen nagy azonban az illetékes vezetők 
között azoknak a száma, akik amellett van­
nak, hogy a két ország labdarugósportját ért 
sérelmes beosztás miatt lépjenek vissza a 
világbajnoki küzdelemtől.

Tőrben a cseh versenyzők 
győztek Bucurestiben

Bucuresti, március 18. \ csehszlovák-ro­
mán vivómérkozés tőrversenyében Csehszlo­
vákia 9:7 arányban győzött. Egyénileg a 
esek csapatból Frass 3, Jesensky S, Vohry- 
zek 2, Kakos 1, a románok közül Marinescu 
4, Antóniádé, Garanfil és Galimir 1—1 győ­
zelmet szereztek.

4:
Olaszország, Ausztria, Németország, Cseh- 

\ Szlovákia. 5: Jugoszlávia, Lengyelország, 
; Magyarország, Románia. 6: Bulgária, Görög­

ország, Törökország és Egyiptom.

Vagon, hordó és palackozott tételekben a legjobb minőségű albaiuliai, 
sárdi fajborok. A legjobb minőségű szilva- és seprőpálmkák kaphatók a

árak mellett a
FRITH TEKER S. I. CÉGNÉl CIUJ.

P. Mihai Viteazul IS, 30. Telefon 1578, 813.

^ekiai és 
legolcsóbb

Szegeden játszik husvétkor a CAO, »meny­
nyiben sikerül megegyeznie a Ohinezullal,
hogy március 28-i bajnoki mérkőzésüket más 
időpontban játszák le. A CAO a Szeged FC 
vendége lenne. Itt említjük meg, hogy az 
északafrikai Algírból is ajánlatot kaptak az 
oradeai zöldfehérek: négy mérkőzésre. Má­
jus 1, 2, 8 és 9. napjain játszandó négy mér­
kőzésért 60 ezer francia frankot ajánlottak 
fel. lAi CAO kérte, hogy a meghívást júniusra 
halasszák el, mert bajnoki mérkőzéseinek 
megszakítására nem kap engedélyt.

S2JNEÄZFIM
Muskátlis ablak

Victor luon Pópának, a kiváló román ;irő- I bői és vérből való emberek, hangja pedig 
nak sok színdarabja között a Muskátlis ab- / olyan finom, mint a csipke, 
lak az, amely a közönség minden rétegének | A szombat esti ünnepi bemutatón az il- 
tetszik és ez a titka annak, hogy két év alatt j lusztris szerzőn kívül igen sok iró, hírlapíró 
több mint százszor játszották a bucuresti \ és a román irodalomnak igen sok kiváló

A jéghokki világbajnoksággal kapcsolatban
örökre kizárt Radian román jéghokki játékos 
az UFSR-hez fellebbezett. A sportszövetsé­
gek uniója már kétszer foglalkozott a felieb- i 
bezéssel. Tegnapesti ülésén bizottságot küld- | 
tek ki lacobovici adjutáns-tábornok, Cantu- I 
niari ügyvéd, Schmettan, Horia Roman al- a 
ezredes és V. Canarache személyeiben. A bi- jj 
zottság bizonyos iratok beszerzése után már- | 
eins 29-én tárgyalja az egyébként zsidó ko­
rongjátékos fellebbezését.

A Venus vezetősége tegnapesti ülésén tár­
gyalta a Platkó-ügyben keletkezett konflik­
tust, amelynek következtében Platkő meg­
válni készült a Venustól. Eladescu ügyvéd 
referálta a történteket a vezetőségnek, amely­
nek meghallgatása után a vezetőség elutasí­
totta Platkó felmondását. Alighanem a világ­
hírű edző megmarad továbbra is eddigi tiszt­
ségében.

PALESZTINA HANDBALL VÁLOGA­
TOTTJA a közeljövőben európai tu rate jön, 
amelynek során május 10-én Bucurestiben 
szerepel. Ellenfele a bucuresti Makkabi 
handball csapata lesz. A palesztinal sport- 
különitmény innen Ceteautiba utazik, ahol 
két mérkőzést játszik.
Uj válogatókapitányt nevezett ki az Északi 

Liga. IAb Északi Liga vezetősége legutóbbi 
ülésén a válogatással, teljes jogkörrel, Titu 
Fá$u cluji törvényszéki bírót bízta meg.

Cemautiban május 1, 2 és 3-an a romániai 
munkásspertegyesületek baldarugócsapatai 
körmérkőzést bonyolítanak le. A körmérkő­
zést a ceraauti Muncitorul munkássportegye- 
sület rendezi.

* Nemzeti Színházban a legnagyobb sikerrel és 
■ táblás házak előtt.

Az a nagy kedv és ambictő, amellyel a 
színház szereplői készülnek a Muskátlis ab­
lak szombat esti bemutatójára, egyenesen 
példátlan. Mintha egymáson akarnának tul- 
tenni, hogy mennél kiválóbb alakítást pro­
dukáljanak. Mintha ezzel akarnák viszonozni 
a szerzőnek azokat a kiváló szerepeket, ame­
lyeket a Muskátlis ablakban játszanak, ráért 
minden szerep olyan értékes, olyan emberi, 

I olyan széles skálájú, hogy annak tökéletes 
? megoldása igazán szép művészi feladatnak 

számit. A hangulatos, poétikus és minden 
momentumában emberi vígjáték alakjai hus-

I egyénisége lesz jelen az előadáson. Bejelen- 
! tette részvételét még Incze Sándor, a Szin- 
! házi Élet főszerkesztője is, aki éppen a darab 
I kiváló volta miatt szerzett opciót a darab 
I külföldi előadásaira. Egy filmvállalat pedig 
I a filmesités jogát sietett meg a bemutató 
I előadás előtt lekötni.
j A Muskátlis ablak-ot Gróf László fordt- 
\ tóttá magyarra és ugyancsak ő rendezi a 
í darabot is, melynek főszerepeit Fényes ' Alice,

I' Felszeghy Mária, Czoppán Flőri, Gróf László, 
Tompa Sándor, Nagy István, Lantos Béla és 

t Csóka József játszák.
Hétfőn este megismétlik a Muskátlis ablak 

előadását.

Lengyelvér
Szombaton délután 6 órakor a gyönyörű 

zenőjü Lengyelvér kerül színre olcsó hely­
árakkal, az operett társulat legkiválóbbjai- 
val. Ez a kiváló operett messze kimagaslik 
még a klasszikus operettek közül is, nem­

csak gyönyörű és értékes zenéje miatt, de a 
szövege is olyan elsőrangú és mulattató, 
hogy zene nélkül, mint vígjáték is első he­
lyet foglalhatna el a szinmülrodalomban.

I ------------ --------
\ A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
I Szombat d. u. 5: Lengyelvér. (Nedbal Osz­

kár nagysikerű operettjének első olcsó 
helyáras előadása.)
este 9: Muskátlis ablak. (V. I. Popa 
több mint százszor adott ragyogóan 
szellemes, hangulatos vigjátékának be­
mutatója. Fordította és rendezted Gróf 
László. Főszereplők: Fényes Alice, Fel­
szeghy Mária, Czoppán Flóri, Gróf 
László, Tompa Sándor, Nagy István, 
Csóka József, Lantos Béla. Premierbér­
let 24. szám,)

Bodola itt, Bodola ott... Bodola, az ora­
deai labdarugócsapat kiváló képességű já­
tékosa nemcsak a pályán, * sajtóban is 
népszerű. Mindennap szerepel Bodola a 
napilapok hasábjain, mint más-más egye­
sület jövőbeni játékosa. Bodola hol az olasz 
Juventus, hol a francia Racing Club Strass- 
bourg, hol a bucuresti Venus játékosa. 
Újabban az a hir, hogy Bcdola az ősztől 
kezdve egyik magyarországi, előkelő egye­
sület tagja lesz, amely azonban meg fogja 
engedni Bodolának, hogy a román váloga­
tottban szerepljen akárhányszor erre 
szükség lesz. Újabban. De egészen biztos 
nem utoljára. Mert Bodolát még sokszor 
fogják eladni, miközben a népszerű labda­
rugó megmarad továbbra Is a CAO oszlo­
pának.

A Nemzetközi Vivő Szövetség világbajnok­
ság rendezését határozta el. Brüsszelből je­
lentik: A Nemzetközi Vivő Szövetség tegnap 
befejezte ülésezését. Ezen a többek között 
elhatározták évenként világbajnokság rende­
zését mindhárom fegyvernemben. A világver-

\ Vasárnap d. e. 11: Gül Baba (Ali basa: 
Bérczy Mihály, Gábor diák: Sólymosán 
Magda, GUI Baba: Tóth Elek. Olcsó 

i hely árak.)
í d. u. Harangvirág. (A kitűnő cigány-
1 zenés, énekes vígjáték olcsó helyárakkal, 
jj Fényes Alice, Harmath Jolán, Kovács
I György, Torapa Sándor, Borovszky Osz-
I kár a főszerepekben.)
I d. u. 6: Meseáruház. (Kilencedszer.)
: este 9: Meseáruház. (Tizedszer.)
- Hétfő fél 9: Muskátlis ablak. (Rendes hely- 

■ árakkal.)

* ROMAN OPERA MOTORA

i Szombat, március 20 (iskolai matiné): Vig- 
özvegy.

I Vasárnap, március 21 (este): Az eladott 
i menyasszony.

Hétfő, március 22: Carmen. (Manzer zene- 
igazgató közreműködésével.)

Szerda, március 24: Szimfőnikus hangver­
seny (Robert Manzer zeneigazgatóval.)

Annabella és Victo Francén. Magyar fel- 
! iratokkal.
I Vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné 

7 és 12 lejért. Teli Vilmos. Főszerepben 
Conrad Veidt. Magyar feliratokkal.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csak két napig! Szombaton és vasárnap 3, 6 

és 9 órakor 3 film egyszerre román és 
magyar feliratokkal: I. Elsodort asz- 
szony. Hans Stüwe és Ria Byron. n. 
Pampák királya. Cowboy filmremek. 
Warner Baxterrel. in. Journal. Hely­
árak: 10 és 15 lej.

AFK0
HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagaira 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

nos itzo
kitűnő szilvórium és elsőrendű faj és asztali 
borok, 10 lejtől kezdve kaphatók Depó Haasz 
Timisoara IV., Str. Vacarescu 31.

Csemege szakmában jártas ügynököt ke­
zesek. „Garancia" jeligére.

Fényképésznő állást kaphat. Fényképes 
ajánlatokat. Házasság lehetséges. „Jofat 
Toar" jeligére.

A Zsidó tanoncotthon teljes ellátás és meg­
egyezés szerinti készpénzfizetés ellenében 
gépíráshoz is értő zsidó tisztviselőt felvesz. 
Ajánlatok Str. Paris 36 március 25-ig adan­
dók be.

Keresek autorizált könyvelőt, perfekt ro­
mán, német, magyart. Szeszszakmából előny­
ben. Mindhárom nyelven megirt kézírásos 
ajánlatokat: PRIMUS likőrgyámak Ciacova.

Orvosi rendelővel bíró orvos feleségül venne 
20—28 éves intelligens izr. uriiányt, akinek 
megfelelő hozománya van. „Szerelem" jel­
igére a kiadóba.

Világszabadalom romániai gyártásához és 
terjesztéséhez 3—400.000 lej tőkével közre­
működő társ kerestetik. Ajánlatok kettős bo­
rítékban Cluj, postai lók 132. kéretnek.

Urilány, asszony teljes komfortos ellátást 
kaphat. Cim a kiadóban.

Keresek május 1-re feltétlen uricsaládnál, 
lehetőleg külön szobával, őrt. kóser ellátást. 
Ajánlatokat „Belvárosban“ jeligére a kiadó­
ba kérek.

Vendéglői és szállodai berendezés jutá­
nyosán eladó. Cim és leltár a kiadóban.

Könyvszekrény, háromrészes, fekete tölgy, 
üzletberendezésnek is alkalmas, fehér gyér* 
mekszobabutor és egyéb tárgyak költözkö­
dés miatt eladók. Ligeti, Calea Marechal 
Foch 53.

180 lejért villanyondolálunk 6 havi garan­
ciával. Speciális hajfestés, viz-vas ondolálás 
és művészies parőkakészités. H. LotU, Calea 
Regele Ferdinand 3. Udvarban.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, szombaton, vasárnap, hétfőn és 

kedden 3, 6 és 9 órakor szenzációs dupla 
műsor: I. Gulliver a törpék országában, j 
Orosz filmsláger. H. A szenvedélyek vá- $ 
rosa. Megható társadalmi dráma. Fősz.: 
Paul Muni és Bette Davis. Helyárak: 18 
és 15 lej.

Ma,
ROYAL MOZGÓ Mf SORA: 

szombattól két világsikerű francia 
film egy helyárért. I. A légionárius. 
Jacques Feyder rendezése. Főszerepben 
Charles Vanel, Francoise Rosay, Marie 
Bell, Pierre Richard Wilm. II Általános 
közkívánatra: Asszony a hadihajón. (Vir 
rasztanak a fegyverek). Claude Farrere 
nagysikerű regénye után. Főszerepekben

$ — összeült a Balkán-szövetség gazdasági
j tanácsa. Athénből jelentik: A Balkán-szövet- 
! sóg gazdasági tanácsa tegnap ült össze. Me- 
í taxasz miniszterelnök üdvözölte a delegátu- 
, sokat és hangoztatta a szövetséges államok 
: együttműködésének fontosságát gazdasági 

téren is. Az egyes országok megbízottai eZ- 
. után sorra szólaltak fel. A román delegáció 

nevében Tabacovici, a GFR ügyvezető elnö­
ke beszélt.

— Jóváhagyta a belügyminisztérium a 
városi költségvetést. Cluj város interimár- 
hizottságát ma délelőtt táviratilag értesí­
tették Bucurestiből, hogy a belügyminisz­
térium kisebb módosításokkal helyben hagy­
ta a város 1937—38. évi'költségvetését. A 
város a belügyminisztérium döntése alapján 
nem emeli csak 300 ezer lejjel a polgári 
repülés fejlesztésére szánt összeget és igy 
a városi költségvetés egyensúlya nem fe­
nyegeti veszély.

Előkelő vállalat

szakmában
paifumería

Lban jól bevezetett garanciaképes

utazói Szeres
Ajánlatok „BP. 38“jeligére a kiadóba.

Jó állapotban levő mély gyermekkocsit ke­
resek megvételre. Címeket ármegjelöléssel a 
kiadóba kérek.

Húsvéti reklámárak: 6 személyes teáskész­
let 290 lejtől, 6 személyes ebédlőszerviz 540 
lejtől. „Pax" Cluj, Calea Victoriei 6.

Két szoba konyha fürdőszoba, mellékhelyi* 
ségek kiadó május elsejére Decebal 66. Tele­
fon 26.

Zsidó szakácsnőt, ki diétikusan is főz, 
egyelőre ideiglenesen felveszünk a húsvéti 
ünnepekre. Cim a kiadóban.

Jómenetelü cukorkaüzlet belvárosban más 
vállalkozás miatt átadó. Cim a kiadóban.

Rentábilis kereskedelmi cég 80.000—100.000 
lejig finanszírozó társat keres szép Kereseti 
lehetőséggel. Tőke áruval és I-a bankkal fe- 
dezve. „We-Fox" jeligére a kiadóhivatalba.
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SBeszélgetés a 87 éves Mázéi 
Schwartzfelddel, a legöregebb 

román-zsidó újságíróval
a romániai zsidóság egyenjogusitási küzdelmeinek örökifjú harcosa 

két generáció történetéről beszél az Uj Keletnek
B-iícuresti, március 19. A romániai zsidó 

újságírás 87 éves doyenje Mózes Schwartz- 
feld derűsen fogadja az Uj Kelet munka­
társát:
_ Szép maguktól, hogy megemlékeznek 

néha-néha az öreg kartársról. Ha jól tudó­
dom, ezelőtt 16 esztendővel volt nálam 
utoljára valaki az önök lapjától... Hej, az 
idő hogy eljár. Akkoriban 70 éves legény 
voltam...

A 47-ik évfolyamát elért „Egalitäten“ 
dmü lap vezetője 87 hosszú, eseményekben 
dús esztendővel a válán, változatlanul har­
cosan és „fiatalosan“ ül kéziratok., lapki­
vágások, régi bámult és poros ujsághal- 
mazok halmazai között. A jövő szám ve­
zércikkén dolgozik. A nemzeti munka vé­
delméről szóló törvénytervezethez szól hoz­
zá. A múltat idézi tanúnak, hogy s.z elnyo­
más mindig szerencsétlenséget hozott az 
elnyomóra. Fiatalos lendülettel és merész­
séggel ir... De nem csak cikkeiben, beszé­
de is sziporkázik a szellemességtől, emlé­
kezőképessége pedig egyenesen elképesztő. 
40__50 évvel ezelőtt lezajlott események­
ről úgy beszél, mintha csak tegnap történ­
tek volna.

Főszerkesztő és pénzbeszedő

S a munkakészsége... egyedül Írja meg a 
lapot az elsőtől az utolsó betűig. M. S. a 
Pop-féle törvényről ir, Floesteanu az ál­
lampolgárságok revíziójáról, Ben Bril a 
Harmadik Birodalom irodalmáról ir szatí­
rát... Persze, hogy M. S., Floesteanu meg 
Ben Bril egy és ugyanazon Mózes Schwartz 
féld, aki a cimszalagokat is Írja, ragasztja, 
aki expediái, aki adminisztrál, sőt ő maga 
inkasszál is. 87 éves csontjait összeszedi és 
elindul harmadik osztályon i— mert bár 
örök életében újságírásból élt, nincs vasúti 
szabadjegye i— s összejárja Botosanit, 
meg Dorohoit, meg Tasit, meg G&latzot az 
előfizetési dijakért...

—. Mert senki sem küldi be önmagától, 
panaszkodik.

De ha alkalma van a múltról beszélni, 
akkor inkább másokra emlékszik vissza. 
Különösen dir Gas térré, a nagy filológusra, 
Seineanura és bátyjára, a nemrég elhunyt 
Eli Schwartzfeldre tereli szívesen a be­
szélgetést.

A regáti zsidóság háremből

—• Velük együtt harcoltam akkor, ami­
kor még egyenjogusitva sem voltunk, 
1885-ig, amikor G as tért, Seineanut és bá­
tyámat kiutasították az országból. Gaster 
azóta mindent elért, amit egy tudós elér- 
hét. Londonban a szefárdok birodalmi rab­
bijává választották, a londoni egyetem 
egyik legtekintélyesebb alakja, az „Ázsiai 
Egyesület“ alelnökévé, a Zsidó Történelmi 
Társaság elnökévé választják. S Románia, 
amelyért annyit szenvedett és dolgozott, 
elégtételt ad neki, 1929-ben a Román Aka­
démia tiszteletbeli tagjává proklamálta 
azt, akinek 1885-ben el kellett hagynia az 
országot. Gaster a román irodalom s 
nyelv legnagyobb kutatóinak és meste­
reinek egyike. Hasdeu, Titu Maiorescu, 
Odobescu és C. Rosetí tisztelői, tanítvá­
nyai és barátai voltak. Őfelsége I. Károly 
király igen gyakran fogadta s szívesen be­
szélgetett el vele. Csak Dimitrie Sturdza, 
az akkori miniszterelnök nem volt képes el 
ismerni, hogy Gastert nem politikai, ha­
nem kizárólag tudományos célok vezetik 
munkájában.

■— Seineanu, aki később a Sorbonne-tag- 
& iett, Gastemek volt a tanítványa. Pa­
risban a francia filológusok között igen 
előkelő helyet foglalt él.

Aki az ICA megalakitója volt

— A bátyám, akivel együtt alapítottuk 
a romániai zsidó sajtót, Párisban 

báró Hirsch magántitkára lett s a Báró az 
0 tanácsára alapította meg az „Ica“-t fiá- 
aak halála után, hogy ezáltal öröksége az 
..Ica“ részvénytársaság tulajdonaként ki- 
^iag a zsidó nép-közösség tulajdona
maradhasson.

;—. És most önről is valamit Schwartz­
feld ur?

Schwartzfeld bácsi teszi magát, hogy 
nem hallja a kérdést, pedig a hallása tö­
kéletes s tovább beszél az „Ica“ megalapí­
tásának történetéről, mire megkérdezzük:

,—. Hol és hogyan kezdődött újságírói 
karrierje ?

Schwartzfeld bácsi most már nem térhe­
tett ki s rövid tétovázás után bevallja, 
hogy bizony lehet annak 70 éve is, amikor 
első novellája ■— „Román dal“ című egy 
folyóiratban megjelent...

I— lasiban éltem, akkoriban oda kon­
centrálódott az irodalmi élet. 1774-ben egy 
hosszabb tanulmányom jelent meg bátyám 
„Revista Iraelita“ cimü folyóiratában, 
ahol aztán szorgalmasan írogattam min­
denfélét : novellát, kritikát, filológiát, fi­
lozófiát. A mi kis csoportunk, Gaster, Sei­
neanu, Elias Schwartzfeld és én rávetettük 
magunkat a román nyelv megnemesitésé- 
nek munkájára s ragyogó eredményeket 
értünk volna el, ha nem vádolnak meg az­
zal, hogy el akarjuk torzítani a nyelvet s 
az a célunk, hogy befeketítsük a román 
népet a külföld előtt. Pedig az igazság az 
volt — most bevallom magának — érde­
meket akartunk szerezni a zsidók egyenjo­
gúsítása érdekében.

A romániai zsidó irodalom bölcső­
jénél

— Közben egy Bacauban megjelenő „Pre- 
zentul“ cimü lapban kezdtük bátyámmal 
feszegetni a zsidó problémákat. Ott is­
merkedtem meg Loebel doktorral, aki egyi­
ke volt a legelső romániai zsidó orvosok­
nak — az ő anyagi támogatásával kiadtam 
a „Zsidó Évkönyv“ első számát, amely a 
romániai zsidóság történelmét ölelte fel. 
Az évkönyvre alaposan ráfizettünk, 'de a 
következő évben mégis sikerült annyi pénzt 
összekoldulnom, hogy a második számot is 
kiadjam. Ezúttal nagy szeretettel fogad­
ták. S ettől fogva 20 éven keresztül a ro­
mániai zsidó élet minden mozzanatát fel­
ölelő lexikonja volt.

■— Miután bátyám, Gaster és Seineanu 
elhagyták az országot, rendkívül elkesere­
detten s elhagyatottan éreztem magam.

I Egyedül, leverve, cél nélkülinek tekintet-I tem a jövőt. Körülöttem csupa ellenség és 
rosszakarat. Bátyám Elias re ám testálta 
„Fratemitatea“ című hetilapját s én er­
kölcsi obligót éreztem arra, hogy minden 
erőmmel a zsidó nép szolgálatába állítsam 
ezt a lapot. Megalapítottam a „Iuliu Ba­
rasch“ nevű történelmi társaságot, amely 
körül uj gárda csoportosult: Taubes, Ba- 
jarano, Paves, Bally, Casvan, Rraunstein- 

Mibashan, Sapira stb. Felvettük a kapcso­
latot a külfölddel, levelezésbe léptünk 
Graetzzel, Isidore Loeb-bel, Alex Harkavy- 
val, a Petersburg! akadémia tagjával, Neu- 
gébauerrel, a British Muzeum lektorával... 
Három éven keresztül a „Iuliu Barasch“ 
társaság évkönyveit szerkesztettem, majd 
1990-ben megalapítottam az „Egalita- 

tea“-t.
$ ,yA zsidó merészség“
1 M. Sahwarzfeld elmondja azután Vasile 

Alexandrával, a nagy román lírikussal, kap­
csolatos epizódját.

;— Tanulmányom jelent meg Alexandri 
költészetéről, amely megállapította, hogy 
Alexandri jobbat is nyújthatott volna. A 
tanulmány nagy vihart váltott ki. Még a 
parlamentben is szóvá tették „a zsidó me­
részségét.“ A ház két táborra oszlott, egye 
sek politikai eszközt akartak kovácsolni 
az ügyből ellenem és a zsidók ellen, mások 
tisztán irodalmi szempontból Ítélték meg 
tanulmányomat a pártomat fogták. A bol­
dog emlékezetű Ion Nadejde, Vasile Ale­
xandrának magának vágta a szemébe:

— Még, ha zsidó, akkor is igaza van 
Schwartzfeldnek.

__A földrajzi intézet diszülésén a ki­
rály jelenlétében foglalkoztak a kérdéssel. 
Emile Picot, az uralkodó magántitákra a 
következő kijelentést tette ezen alkalom­
mal:

KAUFET OSTERSCHOKOLADE
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erzeugt:

Adalbert Reiter fiúi
fabrica de ciocolata, cacao §i bonboane Satu-Maré

!— Alexandri és Schwartzfeld között az 
igazság Schwartzfeld oldalán van... És ak­
kor a király őfelsége is magáihoz kéretett.

Schwartzfeld bácsi ezután elém teszi 
vastag müvét a romániai jiddis népkölté­
szet és közmondások gyűjteményét:

I— Ebben a műben 7000 zsidó közmon­
dás van, mondja büszkén.

Egy másik műve: A zsidó népi irodalom. 
És még egy kötet: Zsidók a román és a vi­
lágirodalomban. Regények, novella és vers­
gyűjtemények.

Hatalmas életmű fekszik előttünk, egy 
87 éves élet küzdelmeinek és lelkesedésé­

nek az eredménye.
Mások ebben a korban babérjaikon pi­

hennének. Schwartzfeld bácsi számos 
egyesületnek diszelnöke, disztagja, már 
annyiszor ünnepelték, amikor 50 éves éa 
60 éves és 70 és 80 és 85 éves volt, ami­
kor 25 éves, 50 és 60 éves újságírói mun­
kásságát ünnepelték... De Mózes Schwartz­
feld nem hajlandó nyugdíjba vonulni. Ir, 
szerkeszt, a cenzúrához viszi a lapot, cim- 
szalagot ragaszt, expediái, Inkasszál...

— Pihenjenek a fiatalok, i— mondja tré­
fálkozva —I én nem engedhetem meg ma­
gamnak ezt a luxust. (h. e.)

Tavaszi szővetujdonságaim
megérkeztek. Dús választék.

Silberger Ernő
uridivat szalón Cluj, Regele Ferdinand 2 a. Platsintár felett.J

A Keren Hajjeszód-akció 
Transílvániában

Beszámoló Moritz Geiger munkásságáról. 'Oradeán, Aradon és Lugojon szép eredmé­
nyekkel zárult a Keren Hajjeszód-akció. A timisoarai önkéntes párok munkássága. 

Március 21-én nyer lefolytatást a resijal Keren Hajjeszód-akció

Az elmúlt hetek folyamán a KH jeruzsá- 
lemi főirodájának delegátusa, Moritz 

j Geiger Oradeán, Aradon és Lugojon dol- 
I gozott. A nehéz külső körülmények dacá­

ra is mindenütt szép eredménnyel zárult a 
munka, amely azzal a reménnyel biztat, 
hogy a négyhetes kényszerszünet és bica- 
ron-akció dacára is sikerülni fog elérni a 
KH múlt évi jubiláns eredményeit Tran- 
szilvániában.

Az egyes városokban lefolytatott ak­
ciókról a következő tudósításunk számol 
be:

Oradea: Oradeán ebben az évben is dr. 
Bárdos Imre, országos KH-társeinök és 
oradeai körzeti elnök volt az, aki hihetet­
len áldozatkészséggel, kitartással és oda­
adó ügyszeretettel gondoskodott az akció 
megfelelő előkészítéséről és a delegátus lá­
togatásainak beosztásáról. Egymaga több, 
mint 130 látogatást tett, uj munkatársa­
kat vont be az akció keretébe és neki, va­
lamint a KH delegátusának is nagy érde­
mei vannak abban, hogy megfelelő atmosz­
féra fogadta a helyicsoport reorganizáció­
ját.

; Az akció során Moritz Geiger Oradea 
s különböző cionista köreiben tartott előadá­

sokat és a munka eredménye elérte a múlt 
évi eredményt.

I Arad: Nehéz körülmények között került 
I sor az akció beindítására, mert a különibö- 
i zö purimi rendezvények, valamint a Wizo 
jj tombola-délutánja majdnem az összes szám 

bajöhető erőket lefoglalta. Dr. Dohány 
Sándor né és dr. Goldschmidt Lipótné vol­
tak azok, akik tiszteletreméltó fegyelme­
zettséggel és mindent felülmúló kitartás­
sal gondoskodtak a delegátus kíséretéről

és biztosították az akció sikerét.
Lugoj: Ebben a városban, mint minden 

évben, úgy most is Neumann Hugó, a ki­
tűnő KH-biztos készítette elő a kitűnő 
eredménnyel lefolytatott KH akciót. Az 
akció beindítása egy meeting keretében 
történt, amelyen dr. Lenke Manó főrabbi 
elnökölt. A meetingen, amelyet a főrabbi 
meleghangú üdvözlőbeszéde vezetett be, 

j Moritz Geiger „A zsidó nép a királyi bi­
zottság előtt“ címmel tartott előadást, 
majd az előadás végeztével a jelenlévők 
meleg ovációja közben nyújtotta át a Ke­
ren Kayemeth aranykönyvi bevezetéséről 
szóló diplomát Huszár Vilmosnak és nejé­
nek, aki mint a lugoji Chevra Kadisa el­
nöke és a lugoji zsidóság egyik legtekinté­
lyesebb tagja, nagy érdemeket szerzett a 
zsidó közélet minden terén.

Timisoara: Timásoarán február elején 
indult be i— egyelőre az önkéntes párok 

[ munkássága utján y— a KH-akció, amely 
kitűnő eredményekkel halad előre. Az ak­
ció munkaterve szerint az önkéntes párok 
április elejéig folytatják munkásságukat 
és akkor kerül beindításra a delegátus 
részvételével a hivatalos akció, mely hivat­
va van a múlt évi eredményeket 25 szá­
zalékkal emelni. Az eddig elért eredmé­
nyek alapján erre meg is van minden ki­
látás. Az akció vezetése Ekstein Berthold, 
timisoarai KH-biztos kezeibe van letéve, 
aki a legnagyobb körültekintéssel, nagy 
energiával és kitűnő hozzáértéssel vezeti a 
timisoarai KH ügyeit.

Resita: A resitai KH-akció lefolytatá­
sára március 21.-én egy nagyszabású mee- 

: ting keretében kerül sor, amelyen Moritzs 
Geiger, a jeruzsáíemi KH-központ delegá­
tusa tart előadása.

Április 26-án indul az UJ KELET

párizsi társas- 
utazása

Részvételi díj 15.600 lej. Jelentkezni lehet március 25-ig.
Kérjen prospektust az Uj Kelet utazási osztályától.

m
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Sighetet újjáépítik
Megvalósulás küszöbén a nagyszabású városszépészeti tervek

Sighet, március 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Alig két évvel ezelőtt Sighet város vezetősé­
gét az a nem egészen indokolatlan aggodalom 
töltötte el, hogy Maramuresmegye székhe­
lyét nagyközséggé degradálják...

Erre a borúlátásra az a tény adott okot, 
hogy a lehető legminimálisabbra leredukált 
városi költségvetést sem lehetett megvalósí­
tani. A városi vezetőség fenyegetőzései és ké­
relmei dacára senki sem volt hajlandó városi 
adót fizetni. 1A helyzet annyira rosszabbodott, 
hogy a város a szó szoros értelemében a csőd 
szélén állott, amit az illetékesek már nem is 
tagadtak.

Három millió lejjel emelték 
város költségvetését

Sighet

Ma a helyzet már egészen más. A városi 
adófizetők helyzete vajmi keveset javult, sőt, 
ha objektivek akarunk lenni talán még rosz- 
szabbodott. Ezzel szemben a városi háztar­
tás annyira rendbejött, hogy az 1937-38. évi 
költségvetésben már városfejlesztési és vá­
rosrendezési tervekre is előirányoztak helyi 
relációkban jelentős összegeket. Igaz, hogy 
a városi adókat is jelentősen emelték.

A városi tanács által a napokban megsza­
vazott költségvetés végösszege tizennégy 
millió hatvanöt ezer lej, ami közel három 
millió lejjel több, mint a folyó évi illetve ta­
valyi városi büdzsé. Ezt a többletet is város­
szépészeti célokra fordítják.

Mit tehet Pop Valér

Néhány szerencsés körülmény is hozzájá­
rult ahhoz, hogy Sigheten most nagyobbsza- 
ibásu városfejlesztési tervek kerültek a meg­
valósítás stádiumába.

Röviddel a liberális párt maramuresmegyei 
organizációja dr. Pop Valér ipar és kereske­
delemügyi minisztert megválasztotta diszel- 
nökévé.

A tanács múlt heti ülésén dr Lázár Sán­
dor volt nemzetiparasztpárti polgármester, 
jogszerinti tanácsos, felszólalásában javasol­
ta, hogy Pop Valér miniszternek a kormány­
ra ható befolyását vegyék Igénybe a város­
nak az állammal szembeni „befagyott“ jogos 

‘követeléseinek folyósítása érdekében, hogy 
megvalósíthassák a városrendezési terveket. 
Dr. Hodor Gyula polgármester bejelentette, 
hogy a jövő évi költségvetésben már olyan 
összegek is szerepelnek, amelyeket Pop Valér 
révén remél megkapni a város.

Napirendre került a város csatorná­
zásának terve

A városfejlesztési tervek között első he­
lyen áll a városi belterület csatornázása. 
Evekkel ezelőtt Sigheten még a fantazmagó­
riák világába tartozott a csatornázás terve. 
Holott égetően szükség van a kanálizásásra.

Most végül komoly formában napirendre 
került ez a kérdés is. •

A tervek szerint a város átengedné a had­
ügyminisztériumnak a tulajdonát képező ka­
tonai kaszámyaépületeket egy meghatáro­
zandó összeg ellenében. Ez az összeg fedeze­
tet nyújtana az Állami Letéti Pénztárnak 
egy húsz millió lejes hosszúlejáratú amortizá­
ciós kölcsönre, amelyet a város központjá­
nak kanálizására és a főbb útvonalak aszfal- 
tirozáaára folyósítana.

Még a nyáron lesz nappali 
Sigheten

révén valóságos csodákat lehetne művelni 
Maramüresben. A megye különböző részein 
néhányszáz ismert gyógyforrás bugyog elő a 
földből, amelyeknek a nagy világiurdőkével 
egyenértékű jótékony hatását neves orvos- 
professzorok állapították meg, de oly elha­
nyagolt vidékeken vannak, hogy szinte lehe­
tetlen azok nagyrészét megközelíteni. A 
Svájc természeti szépségeivel vetélkedő má- 
ramuresi tájak festői panorámái ugyancsak 
nagymértékben vonzanák erre a hegyvidékre 
az üdülni vágyó idegeneket.

Nagyszabású városfejlesztési tervek
!Ajz idegenforgalom fellendülésének remé­

nyében már az idei városi költségvetésben is 
olyan tervek szerepelnek, amelyek a város 
központjának adnak szebb külsőt.

A sigheti görög keleti egyháznak jogerős 
döntése van arra, hogy a Piata Unirei park­
ban katedrálist építsen. A görög keletiek le­
mondtak ezen jogukról azzal a feltétellel, 
hogy a városi engedje át nekik templomépi- 
tés céljaira a Vigadó palotát. Az egyezség 
most már mindkét félre kötelező. A pénzből

A város modem színházat akar építtetni a je­
lenlegi nyári színház helyén, a görög keleti­
ektől kapott telken pedig egy korszerű nagy 
fedett vásárcsarnokot.

A legújabban kiszivárgott hírek szerint a 
görög keletiek nem a Vigadó-palotát változ­
tatják át templommá, hanem kommerciálizál- 
ják a rengeteg üzlethelyiséggel rendelkező 
épületet, a Piata Unirei közelében emelnek 
egy impozáns katedrálist az erre a célra már 
kiszemelt, állami tulajdont képező épület 
komplexum lebontása után. AI. beavatottak 
szerint az egház már Ígéretet kapott illeté­
kes helyről az épületek átengedésére.

Gyógyfürdő és üdülőtelep létesül 
Solovánon ■ —

a

A város tőszomszédságában, a régi Malom­
kerttel szemben a festői szépségű, csodálatos 
kilátású és ózondus levegőjű Solován hegy 
egyik kies fekvésű részén, Móis László városi 
pénzügyi osztályfőnök nagy kiterjedésű kert­
jében nagyszabású gyógyfürdő és üdülőtelep 
építését kezdték meg, melyet még a nyár fo­
lyamán átadnak rendeltetésépek. A kertben 
ugyanis nemrégen kén-, jód- és vastartalmú 
gyógyforrásokat fedeztek fel. Az uj gyógy­
fürdő ugyancsak az idegenforgalmat fogja 
előmozdítani.

Kábán Kálmán

Molnár Kálmán pécsi professzor fel­
tűnő ropiraia a «fiáLzavargásokról

Proklamáció Magyarország összes egyetemeihez

áram

A napokban Sigheten járt egy szakértő 
bizottság élén az Állami Letéti Pénztár vezér- 
igazgatója, aki a város ügymenetét tanulmá­
nyozta a villanyüzemnek nyújtandó 1.800.000 
lejes kölcsön fedezete szempontjából. IÁI bi­
zottság mindent a legnagyobb rendben talált 
és igy semmilyen akadálya nincs többé a rég­
óta vajúdó kölcsön folyósításának. Ez az ősz- 
szeg hiányzik még a villanyüzemnek a nap­
pali áram szolgáltatásához szükséges uj gé­
pek és felszerelések beszerzéséhez. A kölcsönt 
pár napon belül kiutalják és a budapesti Ganz 
cég — mely az árlejtésen a szállítást elnyer­
te — rövidesen hozzáfog a szereléshez.

A Letéti Pénztár vezérigazgatójának sighe­
ti tartózkodását a városi vezetőség felhasz­
nálta arra is, hogy a nagyobbszabásu kölcsön 
tervét megbeszélje. Banciu vezérigazgató 
nagy tetszéssel fogadta a kaszámyaépüle- 
tekkel kapcsolatos javaslatot és azt könnyen 
megvalósíthatónak találta.

Nagy idegenforgalmat vár Sighet

Sighet város és Maramuresmegye vezetősé­
ge legújabban nagy gondot kezd fordítani az 
idegenforgalom fokozására.

Az idegenforgalom fellendítésének legelső 
feltétele, hogy Sighet külső arculata előnyére 
megváltozzék. Ez a törekvés a hajtóereje a 
városszépitészeti tervek megvalósításának.

Máramuresben nagy reménységgel tekinte­
nek az idegen forgalom növekedése elé. Meg­
felelő befektetéssel és elegendő propaganda

Budapest, március 19. A pécsi egyetemen 
lezajlott diáktüntetések után — amikor 
tudvalevőleg a nyilvánosság előtt lefolyt 
ünnepélyes doktoravatást is verekedésekkel 
zavarták meg egyesek, dr. Molnár Kálmán 
egyetemi tanár, a pécsi Erzsébet tudomány- 
egyetem politikai és közjogi tanszékének 
professzora levelet kapott állítólag tanítvá­
nyaitól, amelyben választ kértek tőle, hogy 
„támogatja-e az ifjúság jogos küzdelmeit?“

Dr. Molnár Kálmán, a kiváló tudós, a név­
telen levélre nyílt levélben válaszolt, amelyet 
kinyomatott és megküldött valamennyi ma­
gyar egyetem és főiskola rektorának, dékán­
jának és tanárának. Nyílt válasza szóről- 
szóra a következőket mondja:

„Ez őszinte véleményem“
„Több tanítványa“ aláírással felszólítás 

érkezett hozzám, hogy mondjam meg nyíl­
tan: számithat-e rám a keresztény ifjúság 
az ő „jogos küzdelmeiben ? ‘' Úgy hallják 
ugyanis, hogy a keresztény ifjúság mozgal­
máról elítélői eg nyilatkoztam; hogy nem ér­
tem meg, ami nekik fáj.

Nem térek ki a „nyílt“ válasz elől. Ha va­
lóban tanítványaim azok, akik a kérdést hoz­
zám intézték, akkor ismernek engem s bizo­
nyára tudják, hogy válaszomban nem fogok 
az ifjúságnak udvarolni, hímem őszintén 
megmondom a véleményemet.

Bn valóban minden törvénytelen és min­
den durva cselekedetet elitélek, s igy elitélem 
a keresztény jelszavakat kompromittáló if­
jak rendbontó kihágásait is. Es a pécsi egye­
tem ifjúságának február utolsó hetében ta­
núsított viselkedését nemcsak hogy nem he­
lyeslem, de valóban úgy van: meg sem értem.

Megértem, ha két somogyi parasztlegény 
elkurjantja magát: „Ki a legény a csárdá­
ban?“ — és egy ellen, összeverik, összetörik 
egymást. Ez a sürü magyar vér virtusa!

Megértem, ha az uj világ műveletlen cső­
cseléke szitává lövi, meglincseli az uccán 
járó-kelő ártatlan négert. Érthetővé teszi a 
megvadult csőcselék lélektana!

„Beteglelkü egyének“
De a legmagasabb kultúrájú magyar ifjú­

ság múltja, tradíciója, légköre, lelki adott­
sága ilyesmit nem tesz érthetővé.

Nem tudom megérteni, hogy éplelkü, ke­
resztény és magyar, egyetemi műveltségű 
'fiatalember nekiessék kollégájának, aki őt 
sohase bántotta, akinek csak az a bűne, 
hogy dolgozik, tanul és élni akar, —t s ezt a 
kollégáját üsse és pofozza, csak azért, mert 
zsidó.

Állítom, hogy én ismerem a magyar ifjú­
ságot, s ezért nem értem meg a keresztény­
ben és lovagiatlan durvaságot. S állítom, 
hogy aki ezt megérti, az nem ismeri és na­
gyon lebecsüli a magyar ifjúságot.

Társadalmunk betegségének egyik szomo­
rú tünete, hogy a magyar ifjúság krémjét 
magához ölelő egyetemeken is helyet foglal­
nak olyan beteglelkü egyének, akiket szelle­
mi és lelki kultúrájuk alacsony szintje miatt 
oda beengedni vagy ott megtűrni nem volna 
szabad. Kétszeresen szomorú jelenség, ha ez 
a törpe kisebbség fertőzi meg az egészséges 
lelkű nagy többséget s nem az egészséges 
légkör gyógyítja ki a -betegeket.

Nem azon csodádkozom, ha a tudomány 
szentélyében is akadnak itt-ott lovagiatlan 
és a keresztény jelszavakat kompromittáló 
ifjak, csoportba verődve, számbeli tulerejlik- 
m -bátorságot merítve • a tömeg felelőtlen­

ségének palástja alá bújva, pofozni kezdik 
hagy számbeli kisebbségben lévő kollégáikat. 
Nem csoda, ha a mostani felfordult világ 
ilyen specieseket is kitermel.

„Szégyelem, hogy nem akadt tiz 
igaz magyar ifjú...“

Nekem az fáj, hogy az ifjúság egészséges 
lelkű nagy tömegében nem akad tiz olyan 
ifjú, aki február 24-én közrevette volna a lo- 
vagiatlanul, túlerővel megtámadottakat, aki 
érezte volna úri kötelességét, hogy megvédje 
az egyetem női és férfi vendégeit attól a 
sivár látványtól, amiben részük volt és meg­
védje az Alma Mater jó hírnevét azokkal 
szemben, akiknek ez iránt nincs érzékük. 
Mert ha tiz ilyen ifjú akadt volna, állítom, 
hogy két perc alatt százan állottak volna 
melléjük s a szánalmas hősködöknek megszé­
gyenülve kellett volna távozniok.

Mint keresztény magyar ember s mint a 
keresztény magyar ifjúság tanára igenis szé­
gyelem, hogy a tömegben tiz ilyen igaz 
magyar ifjú nem találkozott.

En az igazságtalanul megtámadottakkal 
érzek együtt.

Intelem az ifjúsághoz
Szeretettel kérem a magyar ifjúságot, so­

ha ne tegyen egyetlen lépést sem, amig ala­
posan meg nem fontolta, hogy

1. milyen magatartást követel tőle szeren­
csétlen hazájának érdeke,

2. mit ir elő részére szent vallásának pa­
rancsa.

Kedves tanítványaim! Nyílt választ kérte­
tek tőlem. íme, itt van. Nem udvariok az 
ifjúságnak, nem ez a hivatásom. Nem is 
próbálok a feltett kérdésnek — mellébeszél­
ni. Most nincs ideje annak, hogy kenetes 
szavakkal kitérjünk a lényeg elől. Ha az if­
júság nem érzi meg a komoly munka hétköz­
napjaiban és vívódásaiban tanárainak szere­
tőiét, érdeklődését és támogatását, akkor a 
rendzavarásoknak — szerencsére nagyon 
ritka — időpontjaiban ezek a kenetes szavak 
groteszkül hatnának.

En azzal becsülöm meg a magyar ifjúsá­
got, hogy kertelés nélkül megfelelek a feltett 
kérdésekre: Magukról megfeledkezett ifjak 
kihágásait soha se helyeseltem s soha sem 
fogom helyeselni s minden durvaságot lel- 
kemből megvetek és elitélek.

Igenis az ifjúság számíthat rám „jogos“ 
küzdelmeiben. De semmiféle jogtalan csele­
kedetét védeni nem fogom s a bűnösöknek 
bűntársává — sem sunyi biztató mosollyal, 
sem „bölcs“ hallgatással — lealacsonyodni 
nem fogok.

Pécs, 1937 március 16.
Dr. Molnár Kálmán, egyetemi tanár.
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A negyvenéves nő ma
Balzac a harminc éves asszonyról irt re­

gényt a virágzó harmincéves asszonyról, 
aki az ifjú lányok tapasztalatlanságával, 
romantikus fellengzősével és egyben ter­
mészetes varázsával szemben még diadal­
masan állja a versenyt a hiúság vásárán.

Balzac óta a higiénia, a kozmetika, az élet 
mód kényelmének fokozottabb kialakulá­
sával I— a női szépség virágzásának tar­
tama lényegesen eltolódott.

Ma már a negyvenéves asszony lett a 
modern regények és színdarabok kedvelt 
hősnője. Csak nemrégiben mutatták be 
nálunk is egy francia szerző darabját „Vi­
rágzó asszony“ címmel, melyben a negy­
venéves anya diadalmasan veszi fel a ver­
senyt, ifjú húsz éves lányával és el is hó­
dítja a férfit, aki, lányának udvarol.

A felületes szemlélő azt hinné, hogy 
ilyesmi csak színdarabokban fordulhat elő, 
mert a valóságban az ifjúság az, mely fel­
tétlenül diadalmaskodik a negyvenéves nő 
érett, néha túlérett szépsége felett.

Holott ez nem mindig van igy.
Az ifjúságnak kétségen ikivül meg van 

a maga varázsa. Nem kell hozzá tenni sein 
elvenni belőle, hogy hódítson, hogy feltét* 
lenül tessék, ha egyben szépség, vagy báj 
járul hozzá.

A harmincéves vagy pláne negyvenéves 
nő azonban éppen azzal hódit, hogy tuda­
tában van már a hódítás eszközeinek.

A sport, a kozmetika, a racionális táp­
lálkozás mai korszakában a nők általában 
elég hosszú ideig tudják megőrizni alak­
juk izomzatúk, bőrük ruggatmasságát. 
Mindez azonban nem volna elegendő ah­
hoz, hogy a negyvenéves nő még sikerrel 
tudjon versenyezni — esetleg fiatalabb ■— 
vetélytársaival.

Minél érettebb testben és minél érettebb 
jj lelkiekben egy nő, annál öntudatosabban 

tudja és igyekszik megőrizni azt, amit a 
természet és a testkultúra ajándékozott 
számára, a szépséget, vagy ami még ennél 
sokkal lényegesebb, azokat az egyéni voná­
sokat, melyek mindenki mástól megkülön­
böztetik és hívják fel rá a figyelmet. „Az 
Ön szépsége nem a szépség“ — mondja 
egy francia megállapítás, .— hanem a szép 
ségnek egy neme csupán, aminek hatásfo­
ka és értéke attól függ, hogy ki veszi ész­
re és hogyan tudja egy öntudatos nő észre- 
vétetni,

Ennek az egyéni szépségnek a kialakítá­
sához meglehetősen nehéz ut vezet. Nem 

j csak a tudományos pontossággal meghatá- 
I rozott testkultúra módszere, nem csak a 
■ fejlett kozmetika eszközei, hanem az a lel­

ki harmónia, mely csak a legritkább eset­
iben az ifjúság tulajdona. Az érett, tapasz­
talt, az emberek, (főleg a férfiak) ízlését 
a korhangulatát ismerő asszony az, aki lei­
kével és szellemével hasonulni tud a kor 
kívánalmaihoz. És rendszerint az érett nő 
az, akinek arcára az idő szellemének gya­
korlottságát, emberismeretének és harmó­
niájának vonásait lassan-lassan ráviszi.

Természetesen az élettől nem várhatjuk, 
illetőleg hiába várjuk, hogy súlyos áldo­
zatok és önfegyelmezés által kivívott lelki 
egyensúlyunkat sohase lendítse ki. Kelle­
metlenségek diszonanciák, kudarcok lépten 
nyomon érhetnek és érnek bennünket 
és a külső világ által ránk nehe­
zedő rossz hangulati elemek arcunkon 
is otthogyják nem kívánatos látogatásuk 
nyomait. Régi dolog, hogy a lelkikonflik­
tusok, gondok hamar öregitenek.

A mai asszony azonban a romboló erők­
kel szemben is meg találja a gyors véde­
kezés útját.

A testi és lelki külcsönhatások ismere­
tében testét frissíti fel és ujjitja meg, 
hogy visszanyerje lelki ellenállóképességét. 
A lelkiegyensuly visszanyerése viszont 
visszahat a testére és amit a szépségápo­
lás eszközei nem tudtak elérni, eléri a lélek 
testiekre kisugárzó hatalma.

Ez az egyensúly, ahol a kölcsönhatások, 
nak ismerete az a varázseszköz, mellyel a 
mai idők lelki és testi kozmetikája elérte, 
hogy az „öregedő nő“ fogalma lassan tel­
jesen átértékelődik — és az élettartam 
legszélső határáig tolódik ki.

Mindenki annyi idős, amennyinek lát­
szik, vagy érzi magát ;— és ma már ott 
tartunk, hogy a negyvenéves asszony fia­
talnak érezheti és érezheti magát, ha min­
den tekintetben vigyáz magára.

8, Hamburg Margit
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As Englisch-Deutsche Gesellschaft által a 
nemzeti szocialista Németország tanulmá­
nyozására meghívott angol munkáspárti 
képviselők egy része azt válaszolta, hogy 
szívesen elfogadja a meghívást, de csak 
bizonyos feltételek mellett. A feltételek 
felháborodást keltettek az Englische-Deut- 
sche Gesellschaft vezetői között.

Az E. D. G. működését a német nemzeti 
szocialista párt irányítja. Nemcsak mun­
káspárti képviselőket hivott meg a hitle- 
T izmus négy esztendei munkájának tanul­
mányozására. Neves polgári politikusokat 
is felkértek erre, ezenkívül az angol szak­
szervezeti mozgalom vezetőit. Egyesek ke­
reken elutasították a meghívást. Néhány an 
__ amint a „Manchester Guardian“, a 
.Daily Herald“ és néhány amerikai lap
céloz rá__bizonyos feltételekhez kötötték
a meghívás elfogadását, azért, nehogy Po- 
tyemkin-falvakat mutogassanak nekik. 
Még Lloyd George-zsal is megtörtént hogy 
„végigvezették ezen falvakon“ s azután 
dicshimnuszokat zengett a nemzeti szocia­
lista Németországról. A feltételek tehát a 
következők volnának:

1. A meghívottak nem kötelesek a hiva­
talosan megállapított programhoz alkal­
mazkodni. Oda mehetnek, ahová akarnak.

2. Meglátogathatják a gyüjtőtáborokat 
és a börtönöket. Ezekben azokkal beszél­
hetnek, akikkel akarnak, még pedig ellen­
őrzés nélkül.

3. Meglátogathatják Ossietzki Nobel-di- 
jast a börtönében s megkérdezhetik tőle, 
miért nem hagyja el még Németországot.

h. Megtekinthetik a német állami költ­
ségvetés kiadási tételeit. (A nemzeti szo­
cialista Németország uralomra jutása óta 
csak azt teszi közzé, hogy mennyi pénzt 
szedett be alattvalóitól, de hogy mire köl­
tötte ezt a pénzt, azt eddig nem hozta 
1nyilvánosságra.)

5. Választ kérnek arra, mi történt a né­
met szakszervezetek többszáz millió már­
kára rugó vagyonával.

6. Látni akarják az uj gazdagok listá­
ját. (Angliában az a legenda terjedt el, 
hogy egyes nemzeti szocialista vezetők ha­
talmas vagyonokra tettek szert.)

I — A rendőrség hírei. Fiola Florica Stefan 
I cel Mare tér 10. szám alatti lakos feljelen- 
i test tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásá- 
i ról 500 lejt ellopott. — Hossu Emil, a bucu- 
I resti egyetem hallgatója jelentést tett a har- 
I madik kerületi rendőrségen, hogy egy kocs- 
! mában ivás közben elaludt és ekkor ellopták 
I 1540 lejt és fontos iratokat tartalmazó pénz- 
I tárcáját, kalapját és felöltőjét. — Bemát 
i Mária Petresti községi asszony, aki a Mohai 
t Viteazul téri piacon szokott zöldséget árulni, 
I feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 
I zsebéből 2400 lej lopott el. Az asszony egy 
$ eigányfiura gyanakodott, aki sokat ólálko- 
I dott körülötte. Mocian detektív indította be 
? a nyomozást és sikerült is letartóztatnia 
I Farkas Gyula rovottmultu besurranó tolvajt, 
5 aki a Scárilor uccában egy nagy kő alá rej- 
I tette el a lopott pénzt. A tolvaj cigányfiut 
I kihallgatása után átadják az ügyészségnek. 

— A harmadik kerületi rendőrség a lupsai 
városnegyedben tegnap este elfogta László 
Károly és Szilágyi Mihály csavargókat, akik 
egy láda lopott élesztőt akartak értékesíteni. 
Kihallgatásuk soréin a rendőrség megállapí­
totta, hogy a két tolvaj a Regele Carol II. 
uicca 94. szám alatti füszerüzlett előtt el­
haladva, az üzlet előtt álló szekérről lopta el 
az élesztőt.

— Gyomor- és béibajóknál, a máj és az 
epeutak megbetegedéseinél, reggel felkelés­
kor egy pohár természetes „Férenc József" 
keserüviz kortyonként elfogyasztva igazéin 
remek hashajtó. Az orvosok ajánlják.

—. Németországba utazott a jugoszláv 
bankkormányzóhelyettes. Belgrádból jelen­
tik: lAi jugoszláv bankkormányzóhelyettes 
Németországba utazott a jugoszláv-német 
kereskedelmi csereforgalomra vonatkozó 
egyezmény perfektuálása végett.

— Bródi Vilmos cluji, Str. Traian 14. 
alatti lakos annak közlésére kért fel ben­
nünket, hogy nem azonos azzal a Bródi né­
ven jelentkező szélhámos fiatalemberrel, aki 
lapunk nevében a Hasomer Hazair ifjúsági 
szervezet chalucai számára adományokat 
gyűjt.

— Eltűnt egy cluji kisdiák. Saboan Ni- 
colae vasúti mérnök feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy 11 éves Lucian nevű kis­
fia, aki a Baritiu fiugimnázium I. osztályos 
tanulója, tegnap reggel elment az iskolába 
és a késő esti órákig sem érkezett haza. A 
rendőrség azonnal beindította a nyomozást 
a kisfiú hollétének megállapítására.

— Autóbaleset a fővárosban. Bucurestiböl 
jelentik: Ma délelőtt a Kisseleff sosszén
egy autó, amelyben Mihai iSiba, Georgeta 
Ivanescu és Ion Ionica ültek, fának rohant 
és összetört. A három utas súlyosan meg­
sebesült. Megállapítást nyert, hogy Mihai 
Siba, akinek nem volt hajtási engedélye, 
távirdász Baneasan.

— Vidéki zsidó fényképész világkarrier 
előtt. Targumuresi tudósítónk jelenti: 
Targumuresen nagy sikerrel működik 
Porjesz József zsidó fényképész, aki a 
modem fotografálás művészi utjain ha­
lad. Néhány művészi munkájából Hol­
lywoodba küldött be néhányat, Joe Pas- 
temáknak. A világhírű zsidó rendező az 
alábbi levelet intézte Porjeszhez: „Meg­
kaptam az ön képeit és nagyon köszönöm, 
hogy alkalmat adott nekem ilyen szép és 
művészi munkák megtekintésére. Láttam 
már sok művészi kivitelű képet, de őszin­
tén szólva az ön képei egyenrangúak az 
egész világon létező néhány legnagyobb 
művész munkáival. A közeljövőben kirán­
dulást teszek Európába, mely alkalommal, 
biztosítom önt, fel fogom keresni, hogy 
közelebbről megismerjem, mert érdekes 
terveim vannak önnel és szeretném, ha 
munkatársaim sorában .látnám. Addig 
is sok szerencsét kívánok önnek, mint 
olyan valaki, akinek az igazi művészet 
mindenkor a legnagyobb örömet szerzi." 
A fiatal fényképész érthetően ambícióval 
dolgozik most tovább és várja Joe Pas- 
temákot, aki majd talán magával viszi 
Hollywoodba. b. b.

VERMOUTH-VINIGGI
a legjobb étvágygerjesztő
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— Halálozás. Hetvenhárom éves korában 
elhunyt Viseul de Busón Teszler Eizikné. Az 
elhunytban Teszler Henrik, az Uj Kelet sze­
dője anyját gyászolja.

— Vallomástételre jelentkezett a bucu- 
resti apagyilkos bűntársa. Bucurestiböl je­
lentik: Ada Solomon, Sile Constantinescu 
vádlottársa kihallgatásra jelentkezett a 
vizsgálóbírónál azzal, hogy szenzációs val­
lomást akar tenni. Hogy mit vallott, nem 
lehet tudni, de hir szerint egészségi okok­
ból szabadlábrahelyezését kérte.

ROYAL slágermozgóban ma, szombattól 2 diadalmas sikerű francia film:

II. Asszony a hadihalón
CL Farrere regénye. Fősz.: Annabella. 

MAGYAR FELIRATOKKAL.

I. A légionárius
Charles Vanel, Marié Bell, Pierre Richard 

Wilm a főszerepekben.

Vasárnap d. e. 11-20 órakor olcsó matiné 7 és 12 lejért: TELL VILMOS.
CONRAD VETŐT. MAGYAR FELIRATOKKAL.

Főszerepben:

— Megjavítják a zátonyrafutott „Buci- 
resti“ hajót. Bucurestiböl jelentik: A Bosz- 
porusban zátonyrafutott „Bucuresti“ hajó 
megjavítás! munkálatai valószínűleg 3—4 
napot vesznek igénybe.

— Két mozdony összeütközött. Bucuresti­
böl jelentik: Vasile Lupu állomáson két moz­
dony összeütközött. Mindkettő kisiklott és 
súlyosan megsérült. A két mozdonyvezető 
csodával határos módon megmenekült. A 
forgalmat Chisinau felé átszállással bonyo­
lítják le.

— Időprognózis: Kismértékben csökkenő 
légnyomás, váltakozó, többnyire derült ég, 
enyhe határozatlan irányú szél, emelkedő 
hőmérséklet várható. Ma délben a fővárosban 
21 fokot mértek.

— Vizet biztosított tűz ellen. Sam Haw- 
hms foglalkozására nézve: haltenyésztő, ál­
lampolgárságát tekintve: amerikai. Mint jó 
amerikai állampolgárhoz illik, Hawkins ur 
bebiztosította halait mindféle veszély el­
len, sőt hogy semmiféle károsodás ne érje

előre nem látott csapás miatt, nagy- 
öaszegü biztosítást kötött tűzveszély esetére 
*3- A biztosító társaságnál jót nevettek ezen 
a bolond öleten, mert még az Egyesült Álla­
mokban sem akadt olyan jenki, aki vizet — 
tűz ellen biztosított volna. Magyarázták 
Kawyins urnák, hogy erre semmi szükség 
smcs, de a kis óvatos baltenyésztő azt mond- 
^a> ami biztos, az biztos s igy bebiztosította 
halastavát — tűz ellen. Evekig fizette a biz­
tosítási dijakat, amig egy napon tüzet jelen­
tettek a Hawkins-farmról. Amikor a tűzoltók 
kivonultak, már nagy lángokban égett a 
iarm minden épülete. A tüzoltőtiszt felállí­
totta a fecskendőket, amelyeket — miután 
más viz nem volt a közelben — a halastóból 
táplált. Több órai munka után sikerült a 
Veszedelmes tüzet lokalizálni. Már éppen 
^ele volt, mert a tűzoltók a halastó teljes 
Vízkészletét kipumpálták. A tő fenekén viz 
^-Ikul ott pusztultak el a halak. A biztosító-
^saság kifizette a kárösszeget. Tehát Sam 

gawking ur még sem volt olyan buta, ami- 
*0r a vizet tűs ellen biztosítotté.

1

Harisnyák
Kesztyűk

Fehérneműk
habselyem blúzok, sálak, kabát- és kosz- 
tümgombok, rövidáruk a legolcsóbban
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Calea Marechal Foch 1.
(Hotel Central épület.) 

Filiala: Regina Maria 46.

Semmitőszéki döntés az alkalmazottak 
törvényes szabadságideje ügyében, A sem- 
mitöszék nemrégiben elvi jelentőségű dön­
tésével végleg tisztázta az alkalmazottak és 
az alkalmaztató vállalatok között a törvé­
nyes szabadságidő körül felmerült ellentéte­
ket. A szóbanforgő döntés kimondja, hogy 
az alkalmazott törvényes szabadságidejét 
még akkor is ki kell adni, ha nem is kéri 
azt. Ezért az alkalmazottat nem lehet per­
lésre kötelezni oly célból, hogy bebizonyítsa, 
vájjon kérte-e alkalmaztatójátől a szabad­
ságot, ellenkezőleg a munkaadó kötelessé­
ge annak igazolása, hogy alkalmazottjának 
a törvényes szabadságidőt megadta, ame­
lyet az tényleg igénybe ia vett.

__ Szörnyszülöttet hozott a világra. Bucu­
restiböl jelentik: A Capitala szerint Curtea 
de Argesben egy Ioana Turcila nevű 37 éves 
asszony szörnyszülötteknek adott életet. Az 
egyik szörny himnemü és majomfejü, súlya 
950 gram, a másik nőnemű bekefejü, nyul- 
testü, súlya 1100 gram. A két szörny né­
hány órával születése után elpusztult. Az 
asszony egészséges. A szörnyeket a termé­
szettudományi intézet múzeumába küldik.

— A Szináj közgyűlése és választása. A 
cluji Talmud Tóra „Szináj“ Egyesület vasár- 

! nap délután 3 órakor tartja évi közgyűlését 
I és ugyanakkor ejtik meg a választásokat.
I Az egylet kéri tagjait és az érdeklődőket, 
i hogy jelenjenek meg a gyűlésen, amelyet a 
I Sasz Chevra templomban fognak megtartani.

— Eljegyzés. Berkovits Szerén Ciceu- 
giurgesti és Rosmanm Ernő Cluj jegyesek.

— Vizsgálat a pénzverdében. Newyorkból 
jelentik: A napokban magas rangú állami 
hivatalnokokból és közéleti vezetőférfiak­
ból álló bizottság jelent meg a philadelphiai 
régi pénzverdében, hogy eleget tegyen egy 
hivatalos szokásnak, amely még Washing­
ton idejéből maradt meg. Az előkelő testület 
neve „doboz-bizottság“ és az a hivatása, 
hogy az újonnan vert pénzeket megvizsgál­
ja. Ezt a vizsgálatot ma már csak a hagyo­
mány kedvéért végzik el, természetesen a 
régi külsőségek között. A megvizsgálandó 
péjizdarabot ugyanolyan fadobozban adják 
át a bizottságnak, mint 1792-ben, a pénz­
verde megalapítása idejében. Maga a szokás 
is a hagyományok hazájából, Angliából ke­
rült át a mai Egyesült Államokba. A minta­
darabot laposra préselik és a vékony lemez» 
bői kivágnak egy kis darabot, amely vegy­
szerbe kerül, hogy kimutassa ezüsttartal­
mát. A feljegyzések szerint még sohasem 
fordult elő, hogy az előirt ötvözetarányban 
hibát találtak volna. A bizottság működési 
szabályainak legérdekesebb pontja az, hogy 
tagjai a kiszállásért és hivatalos tényke­
désért sem tiszteletdijat, sem költségmegté- 
ritést nem kapnak.

_.w «yV$"V
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— Újabb ttockista per tárgyalását kezd­

ték meg Oroszországban. Moszkvából jelen­
tik: A novosibirski törvényszék tegnap tár­
gyalta Trockij hét állítólagos hívének perét, 
akiket azzal vádoltak, hogy február 3-án fel­
gyújtottak egy iskolát, amiben több gyermek 
égett el.

— Apróságok az angol királykoronázások­
ról. Az angol krónikások és történetírók a 
koronázási ünnepségek leírásán kívül néhány 

. érdekes kis esetről is megemlékeznek. IV.
; György király koronázásának napján, 1821 
í julius 19-én oly nagy hőség volt, hogy a ha- 
I talmas és testes király már reggel félkilenc- 
5 kor annyira szenvedett a melegtől a nehéz 
! királyi palást alatt, hogy félbe kellett szá­
ll kitani a szertartást. A király a sekrestyében 
: levetkőzött s csak jó félóra múlva jött visz- 
I sza. A szertartás kellős közepén azonban a 
íj Canterbury! érsek ijedten vette észre, hogy a 
I király pillanatokon belül elájul. Tanácstala- 
: nul nézett körül, de ekkor odaugrott az egybt 
l udvari káplán, és nagy előzékenyen ammo- 
l niákos üveget tartott a király orra alá. A 
l rettenetes facsaró szag feléldsaítette a M- 
\ rályt annyira, hogy felugrott a trónusról,
I köhögési és tüsszögési rohamot kapott ép a 
: könnyek patakzottak az arcán. Jó ideig tar- 
i tott, amig újra elfoglalta a helyét és meg 
I lehetett koronázni. A meleg olyan nagy volt,
{ hogy a Westminster-csamokban az udvari 
{ ebéden a gyertyák megolvadtak és minden- 
l kinek a ruhája, arca, keze csupa gyertya- 
l csepp lett. Derűs eset történt IH. György 
I koronázási fogadása alkalmával a Westmins- 
I ter-csamokban. Néhány főnemesnek az volt 
\ a kiváltsága, hogy lóháton járulhatott a ki- 
I rály elé. Talbot lord hallatlanul büszke volt, 
j hogy a lovát úgy sikerült betanítania, hogy . 
\ hátrafelé lépkedve megy kifelé, úgyhogy a 
: lovas mindvégig arccal a király felé marad.
* A kritikus pillanatban azonban a ló nagy 
I hegyesen és büszke tartással — hátrafelé 

indult el befelé a csarnokba és az egész ud­
var, a királlyal az élén, harsogó kacagással 
nézte, hogyan erőlködik a lord, a ló pedig 
semmi áron sem akar megfordulni. így esett 
meg, hogy a lóháton jelentkező lord egy pil­
lanatra sem nézhetett a királyra, mert mind­
végig háttal ült. Megtörtént, hogy Willam 
király éppen koronázásán „pillanatnyi pénz­
zavarba“ került. A szertartáson ugyanis a 

1 királynak egy aranyat kell felajánlania az 
, egyház számára. Amikor az érsek a király 
j elé tartotta az ezüst tálat, a király zsebébe 

nyúlt és megdöbbenve vette észre, hogy az 
előkészített arany eltűnt. Máig sincs ki­
derítve, hogyan tűnt el a király zsebéből az 
arany; valószínűnek tartják, hogy valami 
ügyes és merész zsebtolvaj követte el a 
felségsértést. A kínos helyzetet Dunby lord 
oldotta meg úgy, hogy a nála levő 20 arany 
guineát hirtelen a király kezébe nyomta. 
H. James király koronázása alatt történt, 
hogy a király páncélos bajnoka is megjelent, 

i hogy kézcsókkal üdvözölje uj királyát. L4, ki- 
I rály előtt leugrott lováról, de olyan nagy 
! lendülettel, hogy rettentő csörömpöléssel 
\ esett hasra és a merev és nehéz páncélban

Í sehogy sem tudott talpra állni. Mindenki 
harsogva nevetett, a királyné pedig moso­
lyogva jegyezte meg: „Nem is tudtam, hogy 

I a király bajnoka ilyen gyenge legény!“ A 
I szerencsétlen bajnok ezután egész életére el- 
: tűnt a nyilvános szereplés színpadáról. Néhai 
\ Viktória királynő koronzásán esett meg az a 
? tévedés, hogy az egyik szertartáshoz szol- 
I gáló gyűrűt kicsire méretezték. Az előírás 
l szerint a gyűrűs ujjra kell felhúzni a gyűrűt, 
f de a kisujjra készítették. Amikor arra ke- 
\ iriilt sor, hogy a canterburyi érsek felhúzza a 
I gyűrűt a királynő ujjára, Viktória tiltako- 
I zott, de az érsek nem engedett az előírásból, 
í erőszakkal felhúzta a kis gyűrűt a nagyobb 
\ ujjra. Félóra múlva úgy megdagadt a király- 
* nő ujja, hogy orvost hívtak, de már nem «- 
l hetett levenni a gyűrűt. A szertartást ha- 
I mar be kellett fejezni, hogy a királynőt meg-»
I szabadítsák a kínzó ékszertől.
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A román hadsereg 
motorizálásáról tárgyal 
Tatarescu Prágában

BUCURESTI, március 19. (Az Uj Kelet 
tud.) Tatarescu miniszterelnök Glatz tá­
bornok nemzetvédelmi alminiszter társa­
ságában Prágába utazik. A miniszterelnök 
egy hetet tölt a cseh fővárosban és érint­
kezésbe lép a cseh politikai élet összes ve­
zető személyiségeivel. Audiencián jelenik 
meg Benes köztársasági elnök előtt, majd 
Hodzsa Milán miniszterelnökkel, Krofta 
külügyminiszterrel és a cseh katonai élet 
vezetőivel fog beható tárgyalásokat foly­
tatni. Ezek a tanácskozások a cseh-román 
gazdasági együttműködés kimélyitésére és 
két kisantant állam közötti kapcsolatok 
megszilárditására irányulnak.

Tatarescu csehországi látogatása nem 
marad meg a tanácskozások és megbeszé­
lések platonikus keretei között. A minisz­
terelnök a nemzetvédelmi alminiszter tár­
saságában meg fogja tekinteni a pilseni és 
brünni fegyver gyárakat. Az Adeverul tud­
ni véli, hogy Tatarescu a cseh politikai és 
katonai vezetőkkel, valamint az érdekelt 
fegyvergyárakkal a román hadsereg moto­
rizálásáról fog tárgyalni. A megbeszélé­
sek során természetesen ki fogják hang­
súlyozni, hogy a kisantant államok között 
megingathatatlan kapcsolatok állanak 

fenn. A lényeg azonban a hadsereg motori- 
zálása. Az ezzel kapcsolatos szakértői meg­
állapítások teszik szükségessé, hogy Tata- 
rescut Glatz tábornok is elkíséri.

A Capita,la értesülése szerint Tatarescu 
távollétében a miniszterelnöki és belügy­
miniszteri teendőket Inculet helyettes mi­
niszterelnök fogja ellátni.

Szilárd Largo Caballero 
pozíciója

Valenciai jelentés szerint a Daily Teleg­
raph tudósítója azt hangoztatja, hogy a 
Daily Maiinak azon híradása, miszerint Ca­
ballero távozása befejezett tény, korainak 
bizonyult. A spanyol premier-miniszter pozí­
ciója szilárd és a párizsi spanyol követnek 
Araquistainnak valenciai útja nem az állító­
lagos kormányválsággal, hanem a semleges­
ség ellenőrzésével volt kapcsolatos.

A kormányerők madridi jelentése szerint 
tegnap néhány kilométert nyomultak előre 
Guadalajara körzetében. Állítólag az éjszaka 
beálltával a kormánycsapatok visszafoglal­
ták Birhuega falut. Ennek ellenére Mola tá­
bornok cáfolja a burgosi rádióban a kormány 
sikereit.

Lisszabon, március 19. (Rador). A 016 
holland tengeralattjáró utasítást kapott kor­
mányától, siessen a spanyol vizekre és le­
gyen a Java páncélos segítségére a spanyol 
felkelők által elfogott, holland kereskedelmi 
hajók kiszbaditásában.

Előnyomulóban vannak a kor­
mánycsapatok a guadalajarai 
fronton

Madridi jelentés szerint a kormánycsa­
patok a guadalajarai arcvonalon elfoglal­
tak tötib falut, igy Gargoles, Huetos, Vil- 
laviciosa, Tajuna, Copernal és Valdearenas 
'helyiségeket. Az olasz foglyok, száma meg 
haladja a 150-et. Az ellenségei halottal 
között egy olasz alezredes és hat másik 
olasz tiszt hulláját találták. Oviedo körze­
tében a kormányerők meglepeit/ésszerüen 
elfoglaltak több kisebb dombot és állást 
Naranconál, amelyek a a várostól a sza­
natórium felé vezető utat uralják.

Burgosi felkelő-jelentés szerint a guada­
lajarai fronton az ellenség tegnap újabb 
’támadást vezetett a Tajuna folyamtól 
Bad jel irányában. A kormány nagyszámú 
‘csapatot vetett harcba és erősítéseket kül­
dött a frontra. Ez volt a legnagyobb fon­
tosságú hadművelet amióta a felkelők meg 
indították offenzivájukat ezen az arcvona­
lon. A kormányerők megpróbálták egysé­
geikkel áttörni a felkelők vonalait, de gép­
fegyverosztagok és repülők visszaverték 
őket.

Antonescu befejezte ankarai
tárgyalásait

*A két ország közötti harmóniát állapították meg
a tárgyalásokon

A varsói egyelem orvosi kara tiszteletbeli doktorrá 
avatta Anghelescu nevelésügyi minisztert

KITŰNŐEN ál még ! OLCSÓN
borotválkozik Oíi
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Ankara, március IS. (Rador.) Antonescu 

külügyminiszter tegnap újabb megbeszélést 
folytatott Iszmet Inonu török miniszterel­
nökkel és Rusdu Arras külügyminiszterrel. 
Tárgyalásai két, illetve három és fél órát 
tartottak. Antonescu tanácskozásairól köz­
leményt adnak ki.

A tegnapelőtti fogadás után egyébként 
Kemal Ataturk elnök igen nagy figyelemben 
részesítette Antonescu külügyminisztert. 
Ataturk megjelent az Ankara Palaceban és 
a szálló egyik szalónjában helyet foglalt egy 
asztalnál és maga köré gyűjtötte Antonescut 
és nejét, munkatársait, Rüsdi Arrast, a kor­
mány néhány tagját, több újságírót, akik­
kel szívélyesen elbeszélgetett. Romániáról az 
elnök méltató szavakban beszélt. Méltatta 
Ataturk Antonescut is, akit nemzete iránti 
felelősséggel áthatott államférfinek tekint.

Antonescu külügyminiszter pénteken dél­
előtt fogadta a kisantant és Balkán­
államok követeit. Délután Antonescu még 
egyszer tanácskozást tart Iszmet Inonuval 
és Rüzsdi Arrassal, majd pedig este 19 óra­
kor elindul Isztambul felé.

A Son Posta cimü lap szerkesztőjének 
kérdésére, Antonescu ezeket mondotta an­
karai benyomásairól: Ataturk elnök csodá­
latra késztetett. Az önök államfőjével, mi­
niszterelnökével és külügyminiszterével foly­
tatott tárgyalásaim alkalmával ismételten 
arra a megállapításra jutottunk, hogy sem­
milyen ellentétek nincsenek közöttünk.

I Igen nagy örömem tellett fővárosuk meg- 
I tekintésében, ami egy népnek a civilizáció 

és fejlődés felé tett hatalmas lendületét 
jelképezi.

; Anghelescu a varsói egyetemen
i
i Varsó, március 19. (Rador.) Dr. Anghe­

lescu látogatása szívélyes keretek között 
történik. Tegnap délelőtt a miniszter több 
kulturális intézményt tekintett meg, maja 
13 órakor megjelent az egyetemen, ahol az 
orvosi kar tiszteletbeli doktorává avatták. 
Az egyetem, rektora beszédében méltatta dr.

■ Anghelescu tudományos érdemeit, viszont 
az ünnepelt a ké tország közti kulturális 
kapcsolatok szorosabbá tételének fontossá­
gát hangoztatta, mert csak ezáltal lehet 
eljutni az egyes államok közti összefogás 
megszilárdításához.

Délután Anghelescu dr. fogadta a lengyel 
sajtó munkatársait, akiknek kijelentette, 
hogy látogatásának lefolyása nagyon kielé­
gíti. Igen érdekes dolgokat láttam és meg- 

i állapítom, hogy Lengyelország magaskultu- 
i ráju ország, — mondotta a miniszter. An- 
í ghelescu egyébként tegnap este Poznanba 
i utazott.
» Poznan, március 19. (Rador.) Dr. Anghe- 
; lescu miniszter ma ideérkezett. A katonai 
’ és polgári hatóságok képviselői fogadták a 

román minisztert, aki a székesegyházba 
j ment ás résztvett a Pilsudszki marsall ham­

vai felett tartott istentiszteleten.

PENGÉVEL
UJ! Süni és kemény szálú szakáll borot- 
válására kérje az AVERUS speciális acél­
pengét, 0.08 mm. piros borítékban.

Próbálja ki és mindig azt fogja hasz­
nálni.

Pop Valér és Madgearu 
heves szócsatája 

a kamarában
Vita a liberális és a nemzeti parasztpárti gazdálkodásról

közül többen nem is léteznek, mások pedig 
csődbe jutottak. Ezek a behozatali engedé. 
lyeket áruba bocsátják. Valér Pop ezután 
felolvas egy általa „vallomásnak“ nevezett 
iratot, amit a timisoarai közjegyző előtt ké­
szítették és amelyben Lupán mérnök, Maniu 
közeli barátja, Madgeanit a nemzeti ipar 
ellenségének nevezi.

Madgearu egyenesen rágalomnak nevezi a 
vallomást. Szerinte Lupán mérnök igy akar 
bosszút állni rajta, amiért ismételten nem 
volt hajlandó fogadni. A többségiek félbe 
szakítják Madgearut, szóváltás keletkezik. A 
szónok csak nehezen tudja folytatni beszé­
dét.

Néhány törvény megszavazása után — 
köztük volt az iparhiteli törvény is — a 
bányatörvény vitáját kezdték meg. Cons tan' 
tinescu Bordeni szerint a törvényt házsza^ 
bályellenesen terjesztették be. Ezután Mad­
gearu emelkedett szólásra, aki élesen kriti­
zálta a törvény vitába bocsátásának módját, 
A késő esti jelentés szerint a törvény meg­
szavazására valójszinüleg csbk hajnalban 

kerül sor.

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet 
tud.) A képviselőház tagjai tegnap este 
bankettet rendeztek Saveianu házelnök 
tiszteletéire. Inculet, Fotino, Lepadatu és 
Stefan Bogdan köszöntötték fel Saveianut, 
aki az Epoca értesülése szerint vasárnap 
Belgrádiba utazik. Ebből a lap arra követ­
keztet, hogy a parlamentet ma, szombaton 
éjjel berekesztik.

A Dimineata értesülése szerint a moldo­
vai képviselők Victor Slavescu volt pénz­
ügyminiszter és Iamandi kultuszminiszter 
jelenlétében értekezletet tartanak Focsa- 
niban. Az összejövetelen meg fogják vitat­
ni a renddel és a szélsőséges áramlatokkal 
kapcsolatos kérdéseket is.

Ugyancsak a Dimineata írja, hogy Mitica 
Constantinescu bankkormányzó párizsi ut­
ján kedvező fizetési módozatokat kíván biz­
tosítani a katonai rendelésekből és az előző 
tartozásokból eredő román kötelezettségek 
számára. Ugyanakkor a Franciaországba 
irányuló román kivitel számára is bizonyos 
kedvezményeket szeretne elérni. Lehetséges, 
hogy a bankkormányzó útközben kiszáll 
Bécsben is. Az osztrák kormány ugyanis 
nem akaja honorálni a Banca Nationala ama 
kívánságát, hogy az Ausztria felé irányuló 
román petróleum-kivitel 30 százalékát erős 
valutában fizessék. Amíg ebben a kérdés­
ben megegyezés nem jön létre, a Banca Na­
tionala 50 százalékos ellenszolgáltatást kér 
erős valutában.

A képviselöház ma délelőtti ülésén lancu- 
lescu cuzista aziránt érdeklődik, hogy Ti- 
teanu volt belügyi alminiszter háza előtt 
miért posztói még két rendőr. Madgearu a 
kontingentálási kvóták megállapítása ellen 
tiltakozik. Rámutat arra, hogy az illetékes 
bizottságban az utóbbi időben olyan képvise­
lők foglalnak helyet, akik történetesen a ke­
reskedelmi miniszter rokonai.

1

L4J szenátus ma délelőtti ülésén a követke­
ző törvényjavaslatokat szavazták meg: A 
bélyegtörvény 4. és 35. szakaszának módosí­
tása, a társadalombiztosító intézetek egysé­
gesítésére vonatkozó törvény kiegészítése, a 

‘fényűzés! és forgalmi adótörvény 10. szaka­
szának interpretálása, a munkatáborok fel­
állításáról szóló törvényjavaslat.

Egy fatermelő társaság ügyében 
interpelláltak a szenátusban

Bucuresti, március 19. Ma délután a sze­
nátusban PopescurRausesti interpellációt 
fejtett ki a lomasi fatermelő társaságnál 
elkövetett állítólagos visszaélések ügyében. 
Oanea csatlakozik a felszólaláshoz. Mano- 
lescu parlamenti vizsgálatot kér ebben az 
ügyben. Toni Iliescu is hangsúlyozza, hogy 
kizárólag a szenátus egyik albizottsága 
dönthet ebben a kérdésben. Alimanisteanu 
kijelenti, hogy szigora vizsgálatot fog el­
rendelni és saját maga fogja azt ellenőrizni. 
Ezután több törvényjavaslatot szavaztak 
meg.

Pop Valér polémiája Madgearuval
A kamarában Emil Lobontiu válaszol 

Madgearunak személyes kérdésben az ipar­
és kereskedelmi minisztériumban kifejtett 
tevékenységét illetőleg

Valér Pép ugyancsak kapcsolatban Mad­
gearu délelőtti felszólalásával, bírálja a nem­
zeti parasztpárti kormányzat gazdaságpoli­
tikáját, rámutatva arra, milyen katasztrofá­
lis eredményre vezetett az különösen a kül­
kereskedelem terén. Ezzel szemben állanak 
a mai összehasonlíthatatlanul Jobb eredmé­
nyek. Elismeri, hogy 700 millió értékű uj 
kvótákat adott ki. Lehetséget kívánok nyúj­
tani azon román kereskedőknek, akiknek 
nem volt joguk a kvótához, hogy a külföld­
del kereskedhessenek. Ezentúl is fogok ne­
kik adni — mondotta Valér Pop —, azon 
cégek helyzetének revíziója után, amelyek

Schuschnigg visszautazott 
Bécsbe Budapestről

Budapest, március 19. (Rador.) Schu­
schnigg osztrák kancellár ma visszautazott 
Bécsbe a magyar fővárosból. Schuschnigg 
tárgyalásai során gazdasági kérdések szere­
peltek. Az osztrák miniszterelnök megláto­
gatta Horthyt, majd hosszabb megbeszélést 
folytatott Darányival, Kányával és a kor­
mány többi tagjaival. Az osztrák követsé­
gen látták vendégül a magyar politikai élet 
előkelőségeit.

Újabb áldozata van 
az arab terrornak

JERUZSÁLEM, március 19. üjabb P' 
lesztinai jelentések szerint a zsidó és arab 
lakosság között növekedik a feszültség, 
amely a gazdasági életre is kihatással van. 
Az arab és a zsidó kereskedők egyaránt 
követelik a rend és a nyugalom biztosítá­
sát a hatóságok részéről. Tegnap egy zsidfi 
és egy arab áldozata volt a terrornak. J 
Jeruzsálem és Tél-Aviv közötti országutat 
is veszélyeztetik a terroristák.

— Hétfőn indul Londonba Lipót belga ki­
rály. Brüsszelből jelentik: Lipót király hét­
főn Londonba utazik. Szerdán az angol ki­
rályi pár zártkörű ebédjére hivatalos, máj 
csütörtökön visszatér Belgiumba. A hír 
élénk feltűnést keltett londoni politikai | 
diplomáciai körökben.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- * 
nyomása Cluj, Straöa Baron L. P°P 
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